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Iliért néma
a Wagram-terem?

rn '. di.íki .unbolásoJx híre Párisba érke­
ze A Wagrim-tcrem ugyanis Páris­
ii; • v.;n és itt tartották meg a világ hu­
ni ír. tiltakozó gyűlésüket a romániai

nAamis ellen. Bacaíbasi élénk 
!•;]; ' irja le, hogy milyen felháboro- 

h 't ki ezeknek az antiszemita 
knelt a hire. ..Európa és Ame­

rn a — meny dörög ív felháborodás- 
Mf a hozástól. Az összes i omán- 
-rjí 'ügynökségek azt táviratoz- 

v Ingegye1 em sarkaiba, hogy mé- 
iz?rlá»ok történtek Nagyváradon. Km- 

bérodás zúdult Romániára és a 
0:tg-.:tés hullámai bontottak el ben- 
rtv-’ 1 A párisi Wagram-terem egyik 
V. ..i odáig ment, hogy javasolta a
r v' diákolutak a világ összes iskolái- 
1 1 hé kiűzését, hogy az emberiség sza­
badul, -'ii meg e liorzalmas emberektől*' 

Lls mos! következik a szónoki kérdés. 
.A’&jju' miért hallgatnak most Buda- 
pfiUvi -zenibe.’] a románellenes luirna- 

igynökségei? — kéidezá Ba- 
falbasí. Mierl nein tiltakozik senki Eu 
fvi-abj' és .Amerikában? Miért néma a 
V- agram-tc-rcm? IIol vannak a nagy 
b-vl, - »zubjimái! eradmek bajnokai? 
A/- I. üben Jogok Ligája miért nem bér­

ét agyai országgal szemben, a 
li0gja.it az; Romániával szemben tette. 
A budapesti események, — fejezi be cik- 
k t b atb.iód — kényes megpróbáltatás 
8l j-i 1 tk azokat, akik éveken keresz­
tül spekuláltak a román a«n ti szerinti z-
-4i X árjuk, hogy halljuk hangokat a 
lu*c>'*- antiszeni.tizmussal szemben is‘r. 

B«" jól tudjuk, hogy a feitet1 kérdés 
olyan szónoki fogás, amely ö«n- 

niagábaffi hordja a feleletet és amelyre 
legkevésbé a »zónok vár választ, mégis 
'titgkisérelj dk feleletet adni a kérdésre.

ez a kérdés egyben vád is. Vád a 
í um un sták és vád a zsidók ellen, akik 

sárkor kiabálnak, ha Romániában 
t,l'K & zsidót, de mélyen hallgatnak, ha 

az»- Magyarországon teszik. Annál 
válaszolunk a kérdésire, 

•wt ,'vá.Ha!,ki nem érezzük találva ma- 
t"a:* t Mi a legutóbbi budapesti diák- 

Kot éppen eléggé méltattuk ér- 
^ernif- szerűit s fájdalmas fel Laborodá,- 

megíelelő szavakkal adtunk 
Nem igaz az sem, hogy a kül- 

^;u ;'er" reagál a magyarországi esemé- 
'ki Hi-zc-n már a diáktüntetéseket 

második napon SzcÜovsziky ma- 
blügyminiszter bejelentette a par- 
'ben. hogy a tüntetések hírére az 
külföldi tőzsdékéin esni kezdtek a 

' k. A külföldi nagy lapok 
y tudósiiásókban és vezercikkek- 
‘ * 1 gialkoztak a pesti eseményekkel 

~ak türelem Bacalbasa ur, — 
'aki -i tiltakozó gyűlések is és 

• - visszhangja a Wagram-terem- 
a budapesti zsidóveréseknek. Nem 

.Zj'Dad ein lejteni, hogy a Wagram- 
arnbeli lárma majdnem két hónappal 

. '^Tyváradi események után hangzóit^ 
‘e a budapesti zsidóverések még csak 
, ypult héten voltak. Az ilyesmihez idő 

9‘ D- elliövetkezik egész biatoaajn.
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A Keren Hajjeszód 
építi az országot I

Áldozzatok örvendő szív­
vel az újjászülető Palesz­

tina oltárán!

Ez* '~
X* Constantin Bacalbasa

VCÍi :í 1 az Iga Zár á gü gyrn i ni szt.cr. lapjá-
jiak. a 7 Um versül iak nvvi vezéreikkébe-n
C?ak -ym miért r,'ma a Wagram-
terem? Mart nem zug, zsibe-ng és hair-
sor, m int néhány hónappal ezelőtt, am i
kar a nagyváradi és kolozsvári antisze-

Am az igazságnak tartozunk annak 
megállapításával is. hogy lényegesen más 
az. ami Nagyváradon és niás az, ami 
Budapesten történt Ezzel korántsem 
akarjuk enyhíteni a budapesti antiszemi­
ták cselekedeteit, csak k számszerű té­
nyeket kívánjuk leszögezni. Nagyvára­
don és Kolozsváron a román diákok 
templomokat romboltak, tórákat becste­
len i tettek meg. az üzletek százául rom­
bolták össze, védtelen járókelőket vertek 
fél holtra és tétiek nyomorékká, mig Bu­
dapesten egyelőre csak kisebbméretü 
tüntetések és verekedések voltak, ame­
lyek azonban sem emberekben, sem

anyagokban nem okoztak súlyosabb ká­
rokat. Márpedig a külföld — bármily saj 
nálatos is ez a tény, —- rendszerint az 
áldozatok számokban kifejezhető nagysá- 
búhoz igazítja felháborodásának mérté- 
két. Mindazonáltal megnyugtathatjuk az 
Aggodókat, hogy a budapesti eseménye­
ket semmivel sem fogja a ktdfcurvilág 
közvéleménye kedvezőbb elbírálásban 
részesíteni, mint részesitette a nagyvára­
diakat és épp oly megkötéssel fogja súj­
tani a magyar huligánokat, mint sújtot­
ta. a román zsidóverőket.

Csupán egy ponton l" tue jogos a

feltett kérdés, de Bacalbasa éppen ezt a 
pontot nem érinti. A romáviifá diákra ra­
bol ások alkalmával a magyar sajtó fel­
háborodás; volt a kghMagosabb s még i 
fajvédő lapok is heteken keresztül vissz­
hangzottak ettől a felháborodástól. En­
nek a sajtónak hangját most valóban 
nem hallottuk, vagy ha igen, úgy na­
gyon halkan, nagyon óvatosam Ez min­
denesetre fájdalmas tény és sokféle meg­
gondolásra ad alkalmait. Ha maguk az 
események! nem is. de ez a hallgatás 
előbb-utóbb ismét, ha-ngpssá fogja’ tenni 
a párisi Wagram-tormet.

Berlinben aláírták az előzetes 
kőlcsőn-neegáUapoőást

Sonnáay&Srők a jövő hétre várják a kölcsönszerződés 
aláírását. Így angol gazdasági lap teltünéstkeltő cikke

a lej stabillzálftsáröl
(Bucuresti-Bukarest- október 29. Az j 

Vj Kelet tudósítójától.) Pertinax. a 
francia külügyminsztériuni igazgatója 
és ismert publicista cikket irt a „Daily 
Telegraph“-ba, amely szerint a hosszú 
idő óta húzódó román kölcsöntárgyalá- 
sok eredményesen lezárultak- Az a bank i 
konzorcium, amellyel a román delegá­
tusok a tárgyalásokat folytatták, a kö­
zeli napokban Bukarestbe kpildi delegá^- 
tusait a szerződés aláírására. A kon­
zorcium a megállapodás értelmében 
először körülbelül egymüliárd arany­
márka (mintegy negyvenmilliárd lej) 
kölcsönt nyújt Romániának atnelynek 
első részletét — nyolcmilliárd lejt — rö‘ 
rí (Lesen folyósítani is fogják. A kölcsönt 
nyújtó konzorciumban a. Banque de 
Paris et des Pays Bas, az angol Sa zárd 
Brother-bankház és az amerikai Chase- 
bankház vesznék részt. A kölcsön egy 
vésze — körülbelül négymiUiárd lej — 
a 1 ej stabil izáció j á 11 ak céljait fogja szol­
gálni.

Megélénkült a bukaresti tőzsde
A kormány tagjai a kölcsön megkö­

téséről mint befejezett tényről beszéltek 
tegnap a sajtó képviselői előtt és han­
goztatták, hogy a szerződés aláírása 
három-négy naPon belül feltétlenül meg 
történik. A bukaresti tőzsde eszikomptálni 
látszik a kölcsönnel és a küszöbön állő 
stabilizációval kapcsolatos optimista 
híreket. A tőzsdeforgalom ismét meg­
élénkült, mert a Banca Nationala rész­
vények, amelyek az utóbbi időben erősen 
visszahanyatlottak' ismét emelkedő ten­
denciát mutatnak. Számolnunk kell te­
hát az5$al a ténnyel hogy annyi hite­
getés és csalódás után az épen egy éve 
folyó tárgyalások csaknem eredménye­
den zárultak le s hogy a kölcsön immár 
megkötöttnek tekinthető-

A lej küszöbön álló törvényes stabi­
lizálásával ^kapcsolatban1 az egyik leg­
előkelőbb angol szaklap, a „The Econo­
mist“ kimerítő cikkben foglalkozik Ro­
mánia pénzügyi helyzetével és többek 
között a következőket irja: ,-Aa hogy 
Románia a Népszövetség megkerülésé­
vel stabilizálja pénzét, nem látszik okos 
dolognak s nem hisszük, hogy Románia 
tisztában volt a Népszövetség által nyúj­

tott , támogatás lehetőségeivel, midőn 
ezt az utat választotta Ha a stabil Zá­
ch"' a Népszövetség égisze alatt történik, 
ez a külföldi közvélemény szamára azt 
jelenti, hogy a stabilizálás technikája 
helyes módon történik s hogy a nemzet­
közi ellenőrzés számára szükséges in­
tézkedéseket az illető ország elfogadta.
A lap mgállapítja, hogy a román stabi­
lizációs kölcsönnek mindazonáltal nem­
zetközi jellege van, mert a stabilizáció­
ban az Egyesült Államok. Anglia, Fran­
ciaország, Belgium, Hollandia* Olaszor­
szág, Spanyolország* Svájc, Csehszlová­
kja és Ausztria résztvesznek. Németor­
szágot csak feltételesen' említi meg az 
angol lap, majd megállapítja« hogy a 
lejstabilizáció technikája körülbelül 
ugyanaz, mint amit a többi európai 
állam követel.

A politikai stabilitás kérdése
Ám egy ország hitele — folytatja cik­

két az ,/The Economist“ — nemcsak » 
gazdasági helyzetétől, de politikai sta- ; 
bilitásától is függ. A demokratikus in- j 
tézmények nincsenek mélyen meggyüké- i

rezve Romániában s a nyugati eszmék­
nek nem is megfelelők. Románia belpoli­
tikai helyzetének karakterisztikuma az 
a borzalmas konfliktus, amely a most 
uralmon lévő liberális párt és a nemzeti 
parasztpárt között fennáll. Mégis azt 
kell mondanom, hogy a román társada­
lom alapjai egészségesek és hogy szo­
ciális villongások veszélye nem fenyeget.

Ami a külügyi perspektívákat illeti- 
egyes körökben, azt hangoztatták, hogy 
Románia jelenlegi határai annyira nem 
racionálisak, hogy ez elkerülhetetlen 
konfliktusra kell, hogy vezessen szom­
szédaival. Bethlen gróf legújabb kije- 
lentései azonban arra mutatnak, hogy 
Magyarország nem gondol aktiv kon­
fliktusra Romániával szemben, ügy lát­
szik, hogy a helyzet Besszarábiában is 
sokkal szilárdabb ma« mint ahogyan azt 
lehetségesnek hitték.“

A lap azzal fejezi be cikkét hogy a 
stabilizáció nehézségeit Romániának fo­
kozatosan sikerült leépítenie s hogy a 
közelről kiboesájtandó kölcsön elé nem 
fog komoly akadály gördülni.

Visszaérkeztek 
a berlini kiküldöttek

Bukarest, október 29- A német-román 
egyezményt' szombaton parafálták. Ma 
délután Gomuen és Lupedatu Jón meg- 
érkeztek Berlinből és 5 órakor jelentést 
tettek a minisztelenöknek a tárgyalások 
eredményéről. Amennyiben Bratianu 
hozzájárul az előzetes szerződés szöve­
géhez, úgy ezt távratilag közük Berlin­
nel és akkor a végleges szerződés alá­
írása. lesz csak hátra és a román dele­

gáció minden további tárgyalás nélkül 
hazatér Berlinből.

A lapok jelentése szerint Antonescu 
Victor azért utazott Párisba, hogy még 
kisebb differenciákat eüntézjzen. A ro- 
mnn delegátus Párisból a francia szak­
értőkkel érkezik vissza és a jövő héten 
megtörténik az összes szerződések alá­
írása.

SEC.eC T-M OZQÓ U RANIAM OZOÓ

Nagy sikerrel vetíti

Mobile expedíciójának
bemutatását, melyet

Egy testvér áldozata
megható dráma kisér. Főszerepben:

Inaséi» Robepstsn és HoUai Hamilla
Monopol Concordiaflim.

V. . .* ^v-V.

Monty ég és föld között
elsőrangú vígjáték, főszerepben:

MOMTY BANKS
a közkedvelt komikus.

Monopol Emericusfilm.
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Kedd, 1928. október Sn

áz eladott 
menyasszony

— B. Smeteanu vigoperájának bemutató’
ja a ltoozsvári Román Operában —
A csehszlovák köztársaság tízéves 

fenn Másának megünnopléseképen teg­
nap e.-te Smetana-hip. a világ!; rü cseh 
muzsikusnak vigvperáják az Eladott 
menyasszony"-! nndiita be a kolozsvári 
Román OpeiH igazgatósága.

A külsőségek és az ünnepi bevezető 
lezajlása után feszült figyelem közepette 
hangzót; fel a vigopera nyitánya, mely­
nek könnyed és egyben mély szépségei 
már az első pillanatokban megfogtok a 
sziveket Az opera maga a modern opera 
irodalom legtisztább és legnemesebb al­
kotásai közül való: a bánatokon át meg­
tisztult meleg derű, a legdesztilláitabb 
humor aranya csillog mindvégig a gaz­
dag- és megragadó szépségű melódiákot! 
keresztül.

Szmc-tana a szálv érzelemvilág egyik 
igen kimagasló megszolaltatója, kissé 
rokon T se híj kovszk ivei, de talán Dvor- 
zsák még közelebb áll őhozzá. Muzsiká­
jának egyik legértékesebb tulajdonsága, 
hegy tele van jellem festő erővel, s mind­
emellett szinte tulcsurran benne az éde­
sen* ízesen, szikrázóa-n mlő lírai elem, 
mely hol lüktető vidámságban, hol me­
rengésbe kényszerítő érzelmességbe csap 
ái

Maga a' libertto is kiváló munka: a 
cseh népi élet legkedvesebb és leg iga­
zibb típusai vonulnak fel benne, átitat-" 
va a librettist (Sabina) könyed humoré 
vaí és erős karrikirozó művészetével. 
Percig sem unalmas szöveg ez, mely 
mindvégig élvezetes harmóniában marad 
a táncokban, életvidámságokban bővel­
kedő muzsikával. Kétségtelen, hogy ez 
az opera valóban a cseh géniusz repre­
zentáns megnyilatkozása s világhírnevét 
nem a reklámnak, hanem belső értékei­
nek köszönheti.

A Román Opera igazgatósága gondos,, 
minden kis részletében művészien ki­
dolgozott előadásban hozta ki a darabol 
A zenekar Staneh-Doubrawsky karnagy 
eléggé nem méltányolható munkája re­
frén a legjobb teljesítményt nyújtotta. A 
rendezés, különösen a kosztümirozás te­
rén európai nivót reprezentált. Az éne­
kesek közül A cstorescu Mimit ezúttal 
nagyon meg kell dicsérnünk: báj-os, meg­
hitt, igaz volt s emfelleű mindvégiig 
szépén cnekelt. Partnere: Anderscu-Mar- 
r/n/ csak néha volt ekvivalens vele. 
Ujeicu mester ezúttal is elragadtatást kel 
tett, pompás, szinte utolérhetetlen humo­
rával és játékkészségével. Chicideanu uj 
oldaláról mutatkozott meg: erős alakító 
hu:vbegeröl tett bizonyságot. Mulattató 
.igura volt. Az összes többi magánéneke­
ik is jók voltak, de a kórus érdemli ez- 

u'ial is a legtöbb elismerést a nagy­
szerű táncszámok szereplői közül Osvdi 
K >ara, Horváth Géza és Vajda 11a tűntek 

balletrendezés érdeme Benescu
telt

nézőtér előtt, ünnepi hangulatban zajlott
le. -1 !> •■ W

*

Azelőaciás előtt az operáháa Zenekara 
a román és csehszlovák himnuszt j4í* 
szott a, melyet &• köaömség állva hallgar

tói* végig. Majd Banescu professzor a 
csehszlovák köztársaság és a cseh-román 
barátság történelmi jelentőségét méltat­
ta. Az előadáson megjelent Kveton fő­
konzul egész hivatalnoki karával s a

cseh kolónia hülgytagjai nemzeti viselj 
ben. Előadás után a cseh konzulátusom 
bankett volt, melyen a diplomáciai 
tagjai s a város notabibtásai vedeli 
részt. ___ ...

főldkőzíűengeri
flottánál

a
angol

Egy délután a „Royal Souvereign“ superdreadnoughton
Pala, ok!. 29. (Az U) Kelet munkaiár- 

sától.) Egy egység, összesen tizenhat -an­
gol had.hajó futott be tegnap a pól&’i 
kikötőbe Kettő közölök egészen nagy, 
úgynevezett ,,superdreadnought", név 
szerint a „Royal Sovereign" és a ,,Ra- 
nialialah* kettő kisebb, a „Valentine" és 
a .Cyclops", ezenkívül a D. 29, D. 49, D. 
51 D. 52; D. 91, D. 92, D. 93. elnevezésű 
torpedóhajók es öt tengeralattjáró. Az 
egységhez hozzátartozik még a „Maine1’ 
nevű hatalmas kórházhajó.

itBoyal $e&iwereig|8!“ 
fedélzetén

kisasszonyé. Az előadás zsúfolásig

bútor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútort akar venni, ne sajnálja az utat

Marosvásárhelyre
(Tg.-Mures) és tekintse meg

Székely és Réti
Erdélyrészl Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait, 

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianínó
gyárak képviselete. ^

Hitelképes egyeseknek kedvezi fizetési feltételek
■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Rövid időn belül meg tudom szerez­
ni az engedélyt, hogy az egyik super- 
dreadnoug htot, a „Royal Sovereign" t, 
amelynél csali három nagyobb hadiha- 
jója van Angliának, megnézhessem. 
T’.szta kékre festett, csillogó rézkürtő;ü 
motorosénak jön értem a parthoz, beszél 
lók és már indulunk is a körülbelül 
másíélkilométernyire, a nyílt tengeren 
horgonyzó „Royal Sovereign‘‘-hez Né­
hány kéndést mfezek a motoros egyik 
matrózához — nem felel. Ellenben azon­
nal odajön a vezető tiszt:

— Please.
Mondom, hogy gyönyörű tó a hajó 

innen messziről. — Ou, yes — mondja. 
Rengeteg embert látok rajta mozogni.
— Ou yes — mondja. Mit csinálnak?
— Ou yes — mondja.

Aláállunk az egyik lépcső alá, én fel­
megyek rajta, a1 motoros is elmegy. Egy 
fiatal tiszt vesz át, kérdezi, hogy meg- 
kezdhetjük-e nögtön. Most délután há­
rom óra vau, hat óráig van időm, akkor 
vissza ognak a inni. Kérem — mondom.

Akkor tehát erre. Ez a nagy térség itt, 
inni ön lát, a hajónak az orra. Parket­
tes, ezen semmi építmény nincs, min­
den szerdán tánc van. — Itt? — mon­
dom. — Yes, herb. Elnézem, olyan nagy, 
mint a kolozsvári színház földszintje.
— Nőkkel? — kérdezem. — Most szer­
dán is hivatalos százötven hölgy. —Pó­
lóból? — Pólóból. Az angol konzul boa 
százat, a tisztek ötvenet hozhatnak. —1 
Kísérettel? — Csak nők. Este nyolctól 
éjfélig. Akkor visza visszük őket a part­
ra. — Másutt is? — Minden nagyobb ki­
kötővárosban. Kabaréban, Ragu Sába»,
'I ricstben, Fiúméban, Pyreusban... a 
nők mindenünnen feljenek és mi min­
dig visszavisszük őket. — Szép — 
mondom. — Yes.

Aki kél éve nem
feleségét

látta

Felnézek kicsit. Két óriási ágyucsÖ 
mered a táncteremre. — Ezalatt? — Yes. 
Fs ha esik az eső? — Nagy vifcorlavászr 
nak vannak . . . Yes.

Egy kicsit a tiszttel foglalkozom. Nagy 
magas, venöses arca van, gyene-kes kok 
szeme. 31 éves. Családos. Mutatja a csa­
ládját; — feleség és két fiú. Egy másik 
fénykép: — my house. A háza! Emele 
tes, nyolc szoba, fürdőszoba. London 
mellett. A tárcája tele van képekkel, egy 
véletlenül kiesik •— másik, nő, nagyon

könnyed mozdulatban. — És ez? — Pil­
lar atnyi zavar. — A . . . testvérem. An 
actrice. Színésznő. — Hol van? —Elárul­
ja magát. — Ou, nem tudom, hogy most 
hol van . . Két éve nem volt a feleségé­
nél. Es még egy kép: az autója a háza 
előtt,

Mgyu, amivel temetnek
Meg akerja nézni az ágyút? —mond­

ja hirtelen. A következő pillanatban egy 
roppant vasfalban meglazít egy olyan 
kerek darabot, mint egy hajóablak és int 
hogy nuisszak fel. Bebújok — villany 
körték égnek, egy egész kis terem, sem­
mi más rendeltetéssel, minthogy a löve­
geket kinyomják a csőbe. Éhez hat em­
ber van. Csövek, csavarok, emeltyűk, du­
gaszok, crkéyek, vasépcsők, páncélpal­
lók, korlátok, hallócsövek, csengők, ic.e- 
fon. Egy goly 'ért, amelyik kirepül a vég 
telenséghe és ej vész . . . Minden nap. 
Reggel nyolctól tizenkettőig. És délután 
háromtól hatig. F.xörszájz . , *

Újra megnyitja a rést, visszaérőivív 
dem a fedclközre. A lábaimmal, ahogy 
kitolom, egy rendes, szárazföldi ágyút 
érintek, — Ez mire? — Ha valaki meg­
hal - mondja. — Ha négy órányira va­
gyunk a parttól, akkor erről temetjük, 
és a nyergére mutat. — Ha messzibb, ak­
kor leenesztjük a tengerbe. , . Yes. — 
Hát mennyi ember van ezen a hajón?

■— Ezerkétszáz. — Ezen az egyen? — A 
flottával összesen tizenötezer ember 
úszik . . . Folyton. — Folyton. — Évekig. 
— Évekig. A tengeren. — A tengeren. 
És nem csinálnak semmit. — Ou yes! . 
exörszájz ! » * $ ...íc. , ;..«a.rga-t

Biliárdasztalok és Wells
összes miivel

Apró ablakok előtt megyünk el, be­
nézek. — Bilbárdoznak. Vagy négy nagy 
billiárdasztöl van. Aztán más hosszú 
asztalok, azok mellett römiznek, brid- 
zsezciek, pókereznek. Egy nyugvószékbe 
ütközöm. Exkjuz . . ! Egy fiatal matróz. 
Olvas. Megengedi? — és megnézem a 
címlapot. Edgar Wallace. Mutatja, hogy 
az első laptól az utolsóig egyfolytában 
olvassa. Sok könyv van? Külön terem, 
bevisznek. Három szekrény. Az első, ami 
szembe ugrik. Wells: William Clissold, 
aztán maughamnek egy drámája, még 
egy Wells. Az angol birodalom története 
ScoR, tengerészmunkák. Hétfőn és csü­
törtökön könyvosztás. Egy könyvet egy 
hétig szabad olvasni. Lapok? Mindens 
féle Daily Herald, a Macdonald lapja? 
Lehet, de a tengerészek nem szeretik.

Megint egy folyosón. — Mi ez? — Egy 
tányérsapkás matróz, akinek vörös óve 
van és <i kezében gummibotot tart, sétál 
egyforma lépésekkel le és fel. Erre meg­
mutatják: — Oldalt négy cella. 1, 2, 3, 4.
A negyediken félrehúzzák a lesőlyukat: 
egy sága darócruhás ember fekszik egy 
keskeny fapadon. — Refused duty, — 
mondja a tiszt. — Megtagadta az enge- 
delmevcget. Büntetés: 14 nap magán zár­
ka. A tengeren.

ügyvédi határidőnapló 1929.
Lel 480. utánvéttel

szállítja Lepage, Cluj

A folyosók egyébként végig vinos'* 
rakva fegyverekkel. Összesen ezerkétstáj 
fegyver és tartalékok. Az ember saráé 
észre sem veszi, fegyver falaié közóit jáj 
Es hol van a parancsnok? Felmutat 
nak Valahol egészen fent, az árbócofc 
között. Mint egy isten — ül a parancs- 
nők a dreadnáugbt felett.

Ezenkívül egy óra leforgása alatt még 
a következőket látom: kórház, tizénkéi 
ággyal, jelerleg ke* beteggel, postahiva­
tal, liftek a tenger alatt hat emeleten le 
és fel, üzletek, Kanti nők, mészárszékek, 
óriási műhelyek (lakatos, asztalos, cipé­
szt ti sok hadból álló, pazar berendezésű 
fürdőhelyiségek, kétszáz embert befoga­
dó mozi terem, amelyben hetenként két­
szer van előadás, az összes létező filmek­
kel, olvasóterem, íchérncmiMisztiíóinté- 
zet hatalmas gépekkel, amelyek pillan a, 
tok ólait mossák és szárítják a ruhákat 
(a tisztek hófehér, kemény ingei és gal­
lérjai éppen ki v a-n nak készítve) nagy 
hajóház motorcsónakokkal, Citroen-mtck 
kai, elevátorok, buvárkiészülékek, ame­
lyek negyvennyolc óráig elegendő ételt 
és oxigént tártadrnaznak. fogorvosi és 
más orvosi rendelőszobáik, operációs te­
rem, légi kikötő, amelyre bármilyen re­
pülőgép leeneszkedhe*, jégpincék ezer­
kétszáz ember háromhavi hustápláléka 
számára-, óriási konyhák a legmoder­
nebb gépezetekkel (darálók, őrlők, min* 
den villanyra berendezve), pékmühelyefc 
Minden olyan tiszta, mint az arany. Meg 
hívtak ötórai teára, mely állt: tea tej­
jel, vajoskenyér, jam, belgiumi keksa, 
angol cigaretta. A tisztek és a legénység 
részére iáO méter hosszú és ötven méter 
széles sétatér van a fedélzeten, esténként 
pazar kiv tlágitássahakáresak egy szá­
razföldi óriási promenád. Nagy transz­
parensek. A tengerbe vezető hágcsóknál 
minden lépcsőfok külön meg van vilá­
gítva. Rengeteg rádió, markoni, gram- 
niofon, két zongora. Ezenkívül egy tizen 
kilenc tagból álló zenekar van a hajón., 
amely minden este a sétányukon játszik. 
Egy-egy emeleten a termek oldali tie;
egyenként 160 méter hosszúnak, tehát 
kétszer 160 méter hosszú körben sétál­
hatunk minden emeleten. Motorosaik 
hasonlítanak a velencei gondolákhoz, 
arannyal vannak díszítve és haranggal 
jelzik érkezésüket. A ..Royal Sovereign 
súlya 32.000 tonna, tehát négyezerrel 
több, mint az osztrák-magyar monarchia 
legnagyobb hadihajója, a „Viribus Uni- 
tis\

A földközi-tengeri angol flotta leS- 
főbb parancsnoksága Malta-szigetén szé­
kel, ahova néhány nap múlva a „Royal 
Sovereign" és testvér- valamin* kisérő* 
hajói is visszatérnek.

Benamy Sándor.

*
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R. M. S.
S/Cf;c a világon, ahol átilami. vagv 

kapitalista termelés dívik, a tér- 
‘vs ,i kereskedő tmnészétszer- 

i-’iV törekszik arra. hogv minél iobb 
;.^|V<!] édesgesse magahoz a vásárló 
‘ v-Mséget. Ha valamiív en áru tetszik 

’ ;vV7önségnek, ugv a termelő és a 
kereskedő ennek az árunak minőségét 
Miéidé’é tökéeltvsit:. amíg nélkülöz he

...... . -né s az áru árának o-lesőbbodá-
. vvének szamár; heszerez.tiewr

w u.-A1-'. ...... .
ié iiunia. a tantasztikus lehetőségek

j. j/.ita azoitha.n e téren ;s a sajnálatos

I
kk közé tartozik, hí a CUE !ol 

, v/v; v a cigarettáig mhitlia minden 
\,.r. volna csak. hogv a közönségben 

‘t bos-zuság és az elidegenedés érzését 
K!ií>a ki. A/ állami üzemek. melyek- 

ivikv.töson kommereializálásuk óta 
,,r!-a Kellene : árekedniök hogv mind- 

:j é' mirdtöbbször találják magú­
it szemben a közönséggel, metiv pén­
zéért nem előztkenv kiszrilgnlnst kap 
(f.Üik cserébe, hanem molesztálási és 
setiitiiiheve\őst. ha néni clcts eszélvt 
K egyheti.

Ennek az dlitásnak* valódiságát jég-
ekesebben az R M. 5. politikája iga ■
Zoli a. Mindenütt, : t dohánvnemück meg |
javi pisára türckszcnek. mert a jó do j
lián v nemcsak be földön, hanem kiilföl
(lön i< a legkapósabb árucikk, ami

\ inx edehnet biztosit az áll innak.
Ü ííV látszik, az R M. S.-nek, miként
v ER-tiek is. nir cs szüksége túlságos

S ily jo\ cdelemre. nert minden a lkaim at
meg ragad e két i: réz mén v. iiogv a vá­
sári ) közönséget ci riassza. vagv kii-
1 nh özö turturákn ak tegye ki. A CFR-
ml már fölösleges az ének. hiszen a
légi többi vasutik atasztrófa is be igá­
zoli !. hogv miive it rend és fegyelem

I.
ok a legjobb politikai áruk. — 

k ellenére .hogy mindenki tudja, 
v áll a 
is arról

uralkodik vezetőinek s alantasainak
tőrében.

Most az R. M. S.-rol szóljon az ének' 
ros</. cigarettáink eme hivatalos cégé­
ről. amely legújabban azzal tünteti ki 
magát, hogy a közönség által még leg­
inkább kedvelt cigaretta-fajtát, az In­
tim Clubot kivonta a forgalomból, mert 
statisztikailag beigazolódott, hogy a 
! zonség ezt kedveli legjobban. Már 
r mg az a demokrácia» elveivel ösz- 

ezhetetlen valami volna, hogy 
Ilmánkban valami olyasmit kapjon 
pénzének' ellenében a vásárló közön­
ség. am elv ízlésének megfelel. Az RMS 
is rálépett tehát a «nagy politika» vi­
zeire. olyan árukat akar favorizálni, 
amik az ördögnek sem kellenek. Mi­

na gvncün kában a kormányok 
meggyőzni bennünket.

hogy öl- o I
an na
Ilftgv nem igv áll a dolog. — akként 
3z ló M. S. is arról akar meggyőzni 

’z-krt. hogv rz ..intini“ elnevezésű 
cigarettákkal szemben tamisitott elő­
szeretet merő be képzel és s inaid ö meg 
tanit.ia a közönséget, hogv mi az igazi 
lo falat .

;Mzönség azokban, me Ív a nagv- 
nolirika területén akarva- nemakarva. 
v;n' elér bevenni azt, ami nem Ízlik 
imki. a cigarettafogyasztás területén 
!'j m haila/'dó beadni a derekát s annak 
f euere sem vásárolja azokat az újabb 
Kre‘' ;í!kat. melyeket az RMS reá akar
L-ö" Kölni.
ri * C más vonatkozásban is hasonlít 
‘jz RMS politikája a nagypolitika esz­
meihez A nagypolitikában már szo- 
öissá vált. hogv az állami intézmények 
m fizetik ki tartozásaikat, nem en- 

kx-udmeske,.lnek a bírói ítéleteknek s 
{|n|iika' diszkusszió tárgyává teszik a 
f^zc ’foghatóbb immoralitások fen- 
0rgását. Kicsiben az RMS is ismeri a 

•7-abo'ázsnak ezt a formáját. Szereted 
r/vid szivart? félt tinik a trafikból. 

.a'lon'M-cigarettát akarsz vásárolni?
trafikban csak Mnrasestit lehet 

a°ni. mert az egv lejjel drágább, de 
Usivano]van komisz..

lettes

UJ KELET
Igv néz ki az RMS áru politikája, 

ngv attakkor, amikor Magyarországon 
: ebesen átszervezték a dohányjövedéki 
igazgatóságot, csakliogv ex port-képes­
sé negyek az amugyis ió magyar ci­
garettákat, azon egyszerű üzlleti böl­

csességnél fogva, hogv a ió árunak 
nem kell cégér. Az RMS ezzel szemben 
ezen a téren is forradalmat csinál, gon­
dolván e.s gondoltain! kívánván, hogv 
a rossz árunak annál inkább kehi cé­
gér s ha már a cégér is rossz, akkor­

ié az erőszak.
Röviden ez az RMS szomorú nótáit 

amely azt hisszük, egy speciális ötlet 
tel tehetné n.iabb kreációit népszerűvi 
ha az RMS rövidítés helyett S. O. S, 
sei hozná forgalomba azokat.

Ismét akcióba lép 
a romániai antiszemita liga

Reorganizálják a liga vidéki tagozatait
HKcnresli-Iluhurest, október 29. Az 

1 i Kelet tudósitójatól.) tyA aiitisa-mita 
szervezeteit az utóbbi időben ismét ele­
ven tevékenységbe kezdtek- Az antisze- 
tni a liga, a LÁNC vezérei elhatározták, 
hogy vidéki szervezeteiket a közleli poli­
tikai eseményekre való tekintettel reor­
ganizáljak. Cuza Professziói’ nemrégen 
értekezletet tartóit párthívei vei- amelyen 
tő határozták. hogy né pgy üléseket ren­
deznek az ország minden részében. Az 
első ilyen népgyülés tegnap zajlott le 
Ladautban Cuza részvétele mellett. Cuza

nagy beszédet tartott ebből az alkalom­
ból, amelyben ismertette az ország po­
litikai helyzetét s rámutatoíf arra. hogy 
a mai súlyos gazdasági helyzet okai a 
minden produktiv munkát szabotáló 
zsidók. Oda konkiudált, hogy a zsidókat 
ki kell űzni az országból, ha keik erő­
szakkal is. Ezután a jelenlévő papok 
több kampóskeresztes zászlót szenteltek 
fel. —_

Az erdélyi és bánáti antiszemitizmus 
reorganizálásával Gatutieanu pr<|fesszor 
a kolozsx ári egyetem jogi karának ta*

I ter^e

narát bízták meg, aki már meg is kezd ti 
újjászervező tevékenységét. Catuneam 
az elmu.lt betekben Aradon, Temesvá* 
ron. Karánsebeseii és még néhány bá* 
lutti helységben járt, több nyihánot 
előadást tartott, amelyeken különösei 
a, zsidó szabadkőművesek veszedelmére 
igyekezett kisszámú hallgatóinak figyel­
mét felhívni. Az őszi vizsga-gzesszió be­
fejeztével Catuneariu professzor isméi 
útra indul és ezúttal valószínűleg Er­
dély északi részeiben fog az antiszemi­
tizmusnak híveket verbuválni.

SKH

Az államvasutak vezérigazgatósága a szü­
retet okolja a vasúti szerencsétlenségekért

Dumitriu miniszter jelenlétében ment végbe a resicai katasztrófa
áldozatainak temetése

llucun sf'-link/irest, október 20. Az Uj 
belel tud.' A tegnap délután ment végbe 
S/.latinál, a rvceii borzalmas vasuli ka­
tasztrófa azon áldozatciiinak temetése, i 
Kiket nem reklamáltak meg hozzátarto­
zóik Az áldozatokat egyszerű gyalu lat­
ion koporsc*kba helyezték é-. Szilt ki a és 
a környékbeli lakosság óriási részvéte 
mellett kis ér lek el utolsó útjukra. Szem 
nem maradi szárazon ezen i temetésen, 
sokezer ember siratta a katasztrófa név­
telen halottad, akiket utolsó útjukban a 
kormáíiyt reprezentáló Dumitriu közle­
kedésügyi miniszter is elkísért.

A katasztiófával kapcsolatban az ál­
lam vasutak vezérigazgatósága körlevelet 
iidézett az ország összes CFR szerveihez, 
amelyben megállapítja., hogy a szürettel 
egyidejűleg egész sereg szerencsétlenség 
történt íz alkalmazottak hanyagságából 
kifolyólag és amelyet, nem lehet egyéb 
bel, mint oak a szüret egybeesésével 
megmagyarázni. A körrendelet utasítja 
az állomásfőnököket és a vonat,vezetőket, 
hogy minden vonali üdülés előtt és me­
rt, t közbe.*: vizsgálják felül a vonatsze- 
mélyzetet és azokat az egyen eket. akiket 
„abnormális' aLipothan találnak, azon-

! na! cseréljék ki A Rapid, express es 
; gyorsv-onatoka1 kontrolok fogják kísérni, 
í akik felelősséggel tartoznak a vonatok 

biztonságáért és rendes közlekdéséért 
. Minden IIapid, express és gyorsvonatot 
! a < iliomasfé.iök személyesen köteles fo 
S gadm és eliaditani. függetlenül -a venal- 
í érkezés idejétől. ,

/> nemesit-Huh arest, október 29. A re- 
\ Cf&: vasút; szerencsétlenség sebesülijei 
I közül ismét ketten meghaltak súlyos 

éves, sebekben. A két újabb halott a 
j gyorsvevaa* egyik fűtője és fékező je.
I
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Az Óriás-Zeppelin
visszaindult Európába

Meglepetésszerűen történt a start. Kedvező széllel halad a léghajó.
Hatvanhárom utast hoz magával a Zeppelin

Berlin, október 29. A Wolff távirati 
iroda lakehursti jelentése szerint Ecke- 
ner dr már tegnap estébe x répülő érre 
kérette a Zeppelin ö>.-zi s tavait s kö­
zölte velük, hogy legyenek készen az út­
ra Egy-egy más ezúttal huszonöt-hu­
szonöt kilogramm podgyászt vihe1 ma­
gúval a repülőmön ,yz utasok poügyé­
szen t tegnap estefelé elhelyezték a légha­
jóban, valamint a levél- és csomagpostát
tS

A késő éjjeli órákban még nem ért vé­
ge r. a léghajónak hidrogén-gazzal való 
feböltese, ennek ellenére azt hiszik, hogy 
a start nein várat soká magára.

A Zeppelin a beállott hidegebb időre 
való tekintettel mintegy ötven gallon 
fagy ás elleni foíyadékkeveréket hoz ma­
gával, hogy a motorhütők útközben a 
fagyás elől védve legyenek. A Lokalan- 
zeiger szikratávirata szerint az éjjeli 
órákban a start néni történt meg, de a 
repülőtéren egész éjjel ezrek vártak tű- 
veim esen tv léghajó ki vontatását a csar­
nokból. A mai éjszakát újra sokan autó­
ikban alva töltik a lakehursti ország­
úton, a repülőtér közelében.

I.akehiirstéól Berlinnek leadott ká­

beltávirat jeleng, hogy az óriáslég<- 
haj.) startja meglepetésszerűen, az 

éj folyam in mégis végbement.
Newyorki időszámítás ,szerinti egy óra 
huszonöt perc. — itteni idő szerint reg. 
gél félki fenekor a Graf Zeppelint ki von­
tatták -a hangárból s rögtön utána az 
utasok és a személyzet beszállt. A Zep­
pelinen vannak a lakehursti repülőtéren 
maradt Los Angeles léghajó tisztjei, kik­
nek a tengerészeti minisztérium meg­
engedte, hogy taulmányi repülőútra me­
hessenek a léghajóval.

A Gráf Zeppelin startja minden za­
varó incidens nélkül ment végbe s a 
léghajó rövidesen nagy magasságba 
emelkedett s Newyork irányában 
eltűnt a sok ezerre tnenő kiváncsiak 

szeme elől.
Újabb távirat jelenti a Lokalainzeiger 

nek. hogy a Zeppelin .startja alkalmával 
gyönyörűen sütött a hold s a sokezer fő­
re menő közönség ajkairól a csodálko­
zás kiáltásai döppentek el a léghajó sima 
startjának láttán.

Magasra emelkedv>‘ a Graf Zeppelin 
meseszerü látványt nyujtoM kivilá­

gított ulasfülkéivel a holdas, enyhe 
éjszakában.

Három óra tíz perckor — középeurópai 
idő szerint délelőtt kilenc óra után el­
repült a Zeppelin Newyork felhőkarco­
ló negyede feledt s később Long Island 
felett látták, mintegy nyolcszázm été reis 
magasságban, keleti irányban tovarepül 
ni. A gyenge északnyugati irányú szél 
kedvezett a léghajó utjának, amely nagy 
sebességgel percek alatt eltűnt a szem- 
határról.

Berlin, október 29. A Zeppelin 5.45- 
kor, romániai időszámítás szerint d. u. 
fél 2-kor éne el Machasutfes állam ha­
tárát. 6.35-kor pedig elhagyta az Egyé­
nik-Államok partjait

Amikor a Grál Zeppelin elérte az óce­
ánt. a léghajón minden rendben volt. 
Hatvanhárom utas közül huszonötön 
jeggyel utaztak. A léghajó s ókra távi rá- 
>za !•’ krner revében szikratáv rat:1 kül­
dőt1 Coolidge elnöknek és Vilburne ten­
gerészeti miniszternek, amelyben meg­
köszönte a vendéglátást, valamint azt a 
támogatást, amelyben a német léghajót 
részesítették.
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UJ KELET

A Zsidó Nemzeti Szövet­
ség temesvári csoport­

jának közgyűlése
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

temesvári csoportja október hó 21-én 
tartotta a Belvárosi Zsidó Hitközség
dísztermében Vili. rendes évi közgyűlé­
sét, a tagok nagy érdeklődése mellett. 
A közgyűlést dr. Weil Adolf elnök nyi­
tóit t meg, aki hosszabb beszédben vá­
zolja az elmúlt év fontosabb esemé­
nyeit. Napirend előtt dr. Deutsch Mór 
Lugos, aki most érkezett vissza. Paleszti­
nái t inulmúny aljáról, hosszabb lelkes 
beszédben számol be az újjáépülő or- 
szágban szerzed tapasztalatairól és arról 
a zsidó szellemről, ami kint uralkodik. 
Deutsch dr. nívós előadása mely hatást

vezetésér?. A jelölőbizottság nevében 
Taub Abraham lesz javaslatot az uj 
tisztikar megválsztására, vonatkozólag, aí 
melyet a közgyűlés egyhangúlag megsza­
vaz. A kővetkező tisztikar választatott 
meg; Díszeinök Bothbart Jakab, elnök 
dr. Weil Adolf, aleínokök: Körper Mór I 
és dr. Oara Dávd, főtitkár Kaufthel

Ernő, Keren Kajemeth biztos; dr. Brisz- 
ker Ezekiel, Keren Hajjeszód bizottsági 
ebiök Lindner Ármin, ifusági ügyek re­
ferense Beiter Ernő, ügyész dr. Weisz 
Artur, jogvédelmi bizottság dr. Molnár 
Gyula. dr. Klem Márk és dr. Tern er Jó­
zsef. Ezenkívül 15 tagú íntézőbizotísá- 

A«. 70 futni választmányt vál'asztot-

Dr. Nobel Sándor üdvözli dr w^j 
Adolf újonnan megválasztott elnököt a 
ki megköszöni a bizalmat és fokoy/jtf 
munkára hívja fel a tisztikar*. A 
gyűlés a Tfat’kva hangjával nyert lelke 
hangadatba»'! befejezést.

Fölavatták a kolozsvári kongresszusi
hitközség nj temetőjét

váltott ki.
A

port
kár
teli

főtitkári jelentést a temesvári cső- 
működéséről Kauft heti Er.-iő főiit- 

terjeszti elő, aki részletesen ismer- 
a belföldi eseményeket, a szervezed

Dr, Eisler Mátyás főrabbi ntélyenszánfó beszéddel avatta fel az sirkertet A polgári
és katonai hatóságok képviselői az avatáson

ügyeket, a politikai tevékenységet, stb. 
Végül kegyek ies szavakkal emlékszik 
meg a szervezetnek elmúlt évi nagy ha­
todairól, amit a jelenlevők állva hall­
gató tk végig. \ pénztári jelentést és a 
jövő évi költségvt iésl Braun Ernő pénz­
táros távol léteben Sándor Arnold nyújt­
ja be. majd a számvizsgáló bizottság je
len lesét. Körper Mór ellenőr teszi meg;. 
A Keren Kajemei Lüjiszraeí jelentését 
dr. Briszker Ezekiel K K L-btóios ter- 
j'szti elő. míg a Kérőn Hajjeszód jelen­
tést Sándor Arnold KH.-biztos tartja 
meg. Dr Molnár Gyula ezzel kapcsolat­
ban érdekes és hasznos javaslatot tesz 
a Keren Hajjeszód-jegyzések megkönnyí­
tése végett, amelyet Kas trimmer Samu ja­
vas! »távi együtt a közgyűlés egyhngulag 
megszavaz. A sékel-jelentést Kauftheil 
Ernő sékclbiztos terjeszti elő, mig a jogi- 
védő iroda nevében dr. Weisz Artúr 
ügyész távollétében dr. Nobel Sándor 
tesz jelentést. Az ifjúsági jelentéseket

fCluj-Kolossvár, október 29. Az Uj Ke~ 
lel tud.; Néhány héttel ezelőtt zajlott le 
a kolozsvári ortodox Chevei Kadisa ie- 
metőavafási ünnepsége és vasárnap, e 
hó 28-án a kongresszusi hitközség Ghev- 
ráj i avatta fel méltó ünnepségeik között 
a Áfájúiis-ucca tetején, a város által ado­
mányozott telken, uj sirkertjét. Az ün­
nepség szertartási részé délelőtt felfiz óra 
kor istentiszteleti el vette kezdetét a Fer­
dinand király-»ti templomban, amelyen 
,mazkir‘-‘imák keretében emlékeztek 
meg a Chevra ös.-zes elhunytjairól. Ti­
zenhét zsoltárt recitál bak és elmondot­
ták a főrabb.'-iük erre aaalkalomra írott 
alkalmi fohászáé

„Tárjátok föl az üdvösség kapuit‘‘ 
A temető avatása fél tizenkettőkor zaj­

lott le nagyszámú és disy.ti agy ált közön­
ség előtt, a polgári és katonai hatósá­
gok képviselőinek jelenlétében. Papp 
Danila tábor.nok-liadtestparaincsnok kép­
viseletében SLamatopol csend őr ezredes, 
a város képviseletében Tuffli Richard 
helyettes polgármester, a rendőrség kép- 
viseletébcn Mihnea kapitány, dr. Fodor 
Sándor városi főorvos es dr. Popoviciu, 
a közegészségügyi reszort főnöke jeleni

Beitter Ernő (Ifjúsági blokk), Krausz j meg. A testvér hitközség részéről dr. Sc-
Mihály ÍBrith Hanoav Ezra), Molnár Pi­
ri (Ceira) Klein László (Barisszia Mar­
ni or ek), Böhm János (Barisszia Herzl) es 
Aviva TTerzlija) és Rosenberg Oszkár 
(Ceire Mizrachi) nyújtják be.

A határozati javaslatok előterejsztésc
é- elfogadása után az általános vita kéz» 
■lö.i;1.. :. melyben részi vet lek főbbek kö­
zött dr. Briszker Ezekiel, dr. Nobel Sán- 
dór, Bothbart Jakab. dr. Mól nád Gyuia, 

Ernő, Kastrioner Samu Rohm 
János stb. Rőt libát Jakab lelkesítő beszé­
dében kitartásra buzdítja a jelenlevőket, 
n. f; figged jenek és ne lankadjanak, ha­
nem fokozott erővel dolgozzanak ügyünk 
érdekében.

.\ közgyűlés a felmentvényt egyhangú 
1,g !"' ’'in-e dr. Wed Adolf elnök

Inök

‘nyújtja a bsztikar lemondását és fel­
keli dr*. Nobel Sándort a választások le

fii el rop ol
kávéházban minden este

Puskás Béla
zenekara muzsikál. Esténként hideg 
es meleg konyha, kitűnő fajborok 

mérsékelt árak mellett.
Esténként tánc az úri közöns^ 
részére. Nyitva reggel 3 órái** 
Kérjen Metropol Imbiszt kis üveSf
5errf1..vagy egy üveg Casino-sörrei 

lejért. Pontos és figyelmes ki­
szolgálás.

bestyén József ortodox h i 'községi 
és Wertheimer Miksa ortodox szentegy- 
Leti elnök jött el az* avatóü-ninpeségre.

A temető kapuja, előtt a kórus állott 
fel. liabetz főkán tor a „Tárjátok fel né­
kem. az üdvösség kapuit, hadd térek be 
hódolni istennek'‘ zsoltárral nyitotta még­
sz avatási ünnepséget. A kórust a közel­
ség követte négyes sorokban, élén orná- 
'-usban dr Eisler Mátyás főrabbi, mel­
lette a hatóságok és a chevra reprezen- 
tansai. A hatoltasház közelébe**! állitot- 
ták fel a feketével bevont szószéket, a 
melyre elsőnek dr. Fischer József le­
néit fel. Román nyelven köszöntötte a 
hatóságok képviselőit, hálájának adva 
kifejezést a városnak, azért, hogy ezt a 
telket a hitközségnek és Chevrának ado­
mányozta. Majd magyarul folytatva 
emlékeztette községet azokra az embe­
rles és kegyeletes feladatokra, melyeket 
a Szentegylef révén teljesíteni kell, hogy 
tm :kor ütótt e földről való távozásunk 
órája, nyugodt. ici kismérvűéi térhessünk 
meg az anyaföldbe, amelyből vétettünk. 
A hitközség nevében átadja a temetőt a 
Chevra Kadisáuak azzal az ígérettel hogy 
a község mindenben igyekezm fog tá­
mogatni ezt a nemes intencióktól átha­
tott zsidó közületet.

Az énekkar ezután a huszonhármadik 
zsoltárt énekelte, majd

dr. Eisler üdvözlőbeszéde
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Dr. Eisler főrabbi tartotta mélyen járó 
avatóbeszédét, „Emeljétek a magas­
ság felé szemeiteket — kezdte egy pró­
fétai idézettel. — Ünnepet szentelünk e 
helynek ,ahová bennünket is egykor nyu 
govóra fognak kisérni. A zsidó hagyo­
mány három elnevezésében ismeri a te- 
melót' a sírok háza, az élet háza és az 
örökkévalóság háza. Az emberi élet esen-

hőséget jelzi az első elnevezés. Ami ben­
nünk földi és múlandó, azt valóban ma­
gába nyeli a sir, de nekünk igyekeznünk 
kell föld': vándorlásaink során testvéri 
munkával olyKt érdemeket szerezni, a 
melyek réven megmaradunk az utóko.* 
orr,Ti kezeiében. Ki genm ahachnu — 
mert löszén jövevények vagyunk — az 
örökkéváfi) színe előtt. E rohanó elet 
után — mondja az írás, — ha átkerülsz 
a túlvilágra, az első kérdés, amit hozzád 
intéznek- Földi ügyesbajos dolgaidat be­
csülettel végezted-e? Részt* el tél-e az ál­
dozatban, amikor hívó szó ha-agzott fe­
léd, gondoltál-e a nagy zsidó közösségre 
és annak ideáljára, az ős u, hazára? Ami 
kor nlejöflünk, nemcsak a sírok otthonát 
keresi ük fel, hanem az örökkévalóság 
házát, ahol ráeszmélünk múlandósá­
gunkra, ér egyúttal lelkünk halhatatlan­
ságára.

A beszéd után a főrabbi megindító 
imát, mondcC: „Ne szóIPs el időnap 
előtt'1, majd megáldotta a földet és fel- 
avatottrbik jelentette ki

Hzuóki L-uiPt karének következett. So­
mogyi Miksa a Chevra ügyvezető alel­
nöke záróbeszédében megemlékezett a 
Chevra Ka hsa két elhunyt vezetőjéről* 
Pintér Bertalanról és A euberger Zs*g- 
mondról. Hálásan említette Heves Vil­
mos mérnök fáradozásait a temetői épü­

ld rk körüli munkásságáért és köszöne­
tét fejezte k. dr. Fischer Józsefnek, Sze­
nes Károknak és dr. Jakobi Emilnek i 
temető megszerzése körüli fáradozásuk­
ért.. Arra kéri a zsidó közösséget, hogy 3 
jövőben se.nki .vz ő halottját, pompa vő 
i-í ne temess.. hanem a hervadó virágok 
helyett igyekezett mindenki a Szentes­
iét céljaira adakozni.

A polgármester beszéde
Tut fii Richard dr. Mi bab föpoLgármeg 

tor és a városi tanács nevében köszöni 
meg az üdvözléseket és kéri istent hogy 
áldja meg ennek a városnak műiden poi 
garat, hárítsa el fejük felől a veszedel­
meket. engedje, hogy minden nemzeti­
sig és fcickezet békében és szerétéiben 
dolgozze-n együtt Lendületes, átérzek 
szavakkal végezte beszédét:

— Juda régi, ősi népe. tie, sanely túl­
éltél annyi más nemzetet itt & multoir 
dóság helyén, a temetőben kívánom imo. 
ked, hogy élj és virulj!

Ezután a kórus vezetéséve) hétszer kö­
rüljárták a temetőt a hagyományos zsol­
tárén ekles közben.

Este Chevra-vacsorái rendeztek szá-
í mos felköszöntővel. Az ortodox hitközség

és a Chevra részéről dr. Sebestyén J6- 
/'f*f és Wertheimer Miksa tartottak be­
szed eket.

fl napára ü pénzügglgazgatóság érdekes elv) 
döntése egy különös adóárneris ügyében

(Oradea-Nagyvarad, o któber 29. Az 
lrj Kelet tudósítójától.) Annakidején or­
szágszerte megérdemelt feltűnést kelteit 
az *ő' különös árverés, amely jonikippur 
napján ^ folyt le a nagyváradi Szakot 
Ferenc és Társa könyvkötészeti és vo­
natozó intézeténél. Mint az Uj Kelet is 
megírta,

jonikippur napján az történt, hogy 
mialatt a cég egyik tulajdonosa, 
Müller M. Wolf az egész napot a 
templomban töltötte, a másik társ- 
tulajdonos, Szokol Ferenc összebe~ 
szélig néhány pénzügyi tisztviselő­
vel és adóhátralék címén amolyan 

családi árverést rendezett, 
amely módszert eddig csak a hitelezők 
kijátszására vettek igénybe elég gyak- 
ia.0 a rosszhiszmii adósok. A ominózus 
árverésen a hivatalos közegeken kívül 
csak Szokol Ferenc egykét ismerőse 
volt jelen és ezek egyike potornáron meg 
vette a vállalat egész vagyonát. A vétel­
árból kifizették a kincstárral szemben 
fennálló néhány ezer lej összegű adó­
tartozást, magát

a vállalatot Pedig a névleges vevő 
al bériébe adta Szokol Ferencnek. 
Müller M* Wolf másnap, amikor lie 

akart menni az üzletbe, érthető megdöb­
benéssel értesült a furfangos árverésről 
os a vállalat tulajdonjogában különös 
mooon előállott változásról. Természe­
tesen nem nyugodott bele abba. hogy

JOS1F IZRAEL

ily kurtán-furcsán koldusbotra juttatta 
saját üzlettársa és beadványt intézett a 
pénzügy igazgatósághoz, amelytől a hosa 
szunapon megtartott árverés megsemmi­
sítését kérte. Olteanu pénzügyigazgató 
T^attner Vikor pénzügyi főtanácsost 
hízta meg. hogy végére járjon ennek a 
különös esetnek. Hetekig tartó vizsgá­
lat alapján a Pénzügyigazgatóság ma 
hozta meg döntését, amellyel 

a szabálytalan árverést measernnti- 
site! le és Müller Wolf főt összes jrv 

gaíba visszahelyezte.
A pén>,ügyigazgatósági végzés indo­

kolásában megállapítja, hogy 
az államkincstár nem arra való' 
hogy annak alján a felek egynutsl 

és a hitelezőket kijátszóik.
Már pedig az ügyben lefolytatott vizs­
gálat során bebizonyosodott, hogy a 
zsidó ünnepen tartott árverés résztvevői 
előre be voltak avatva az összes részié* 
tekbe. A rosszhiszeműség fentörgását 
az is igazolja, hogy az árverésen meg­
vett vállalatot a vevő nem a társas rég­
nek, hanem egyedül Szokol Ferencnek 
adta át.

Ezzel az elvi jelentőségű döntéssel 
azonban az ügy aktái még nincsenek 
lezárulva. A póruljárt vevő, aki a válla* 
lat adótartozását kifizette, most Szökő« 
Ferencen készül behajtani odaveszed 
pénzét-

szücsmester CfuJ (Kolozsvár)
Cal. Victoriei (v. Kossuth Lajos-ucca) 2. szám. 
Nagy választék mindenféle szőrméből. Lelki- 
ismeretes kiszolgálás garantálva.

mm

Kedd, ftjKedd. 1928. október ?y
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vaü köröskl 
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[így vám hej 
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Kolozsvárii 
van. Egész] 
különös. A 
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Halmitól — Kolozsvárig,
vagy honnan veszi észre az ember,

hegy hazaérkezett
Cilii—Kolozsvár, okt. 29. Az l)j 

fa UiiHsnvvtíü. Egyforma sínekkel 
kördsktiriil drótozva az egész fcild- 

guhobis. I gyanaz a vasúti kocsi pe- 
‘jj;,- .na már három országon is kc- 
íesztiiiszalad és ha a közvetlen kocsi­
nak az utasa kinéz az ablakon, egy­
forma hegyet, völgyet, erdőt és szán­
jaidéi iát. hát honnan tudja mégis a 
•nessziről jött ember, hogv haoaérkc-

Nos a dolog egészen egyszerű. Az
tlgV vart, hogv az ember mondjuk Prá- , -----
^ában feliil egv közvetlen kocsira, a- j ^ 
ínelvre rá van írva. hogy Nagyváradon GGn 
tS Kolozsváron keresztüli egész Buka- I yar, • . ____ . • * hí

léig zsidó elővesz a zsebéhh száz 
lejt és igy szól:

— Itt van száz lej, ez a kamat — s 
ezzel újra a zsebébe íészi a száz lejt 
- mához egv hónapra pedig gveri és 

iize.'ó inig a száz lej kölcsönt.
Sémim kétség, valóban hazaérkze- 

tem. Sem Be. seen, sem Prágában nem 
olvastam ilvcn pompás viccet.

kicsit nyugtalan

restig s ivS.ap.ia a menetre et 
; látja, hogv a kocsi 9 óra 38 m . ..*r 

Kolozsvárra érkezik. Minden rendben 
van. tgész nap nem történik semmt 
különös. A vonat menet rendszerv1 ti se­
bességgel robog keresztül Csehszlová­
kián.

Este van. Tiz óra. Egv esdi finánc 
int'gx keresztül a kupén és udvariasan 
legvhu cgvet a kezével a csomagok 
felé. liz perc múlva ugv néz ki a 
fülke, mint a Teleki-téri ócskapiac. Két 
romái! \ amos alapos zsibvásárt rende­
zett a holmikból, a kosarainkat fene­
kestül felforgatták, még a becsoma­
golt ruhák zsebeit is keresztül kutattak

Semmi kétség, hazaérkeztünk.
Egv cseh gyáros busán gyömöszöli 

vissza összegyűrt holmiját a kosarába 
is szomorúan próbálja két kezével si­
mára vasalni a s/mokingiát. z

- Semmi baj. - vigasztalom — fe­
küdtünk le nyugodtan aludni, túl va­
gyunk minden kellemetlenségen, feltiz 
órakor Kolozsváron ébredünk.

A vonat lassan kigördül Halmiról és 
álomba ringat. Már alszunk is, amikor 
egv vasuti'lámoa brutális fénye veri ki 
szemünkből az álmot. A kalauzzal 
együtt a szatmári állomás főnöke is 
bejött a fülkébe, ő költött fel ben­
nünket.

~ Éráim. mondja udvariasan, de 
roppant határozottan, - ez a vomit 
nem megy tovvább.

Értelmetlenül bámulunk egymásra.
— Nem megy tovább?
- Nem.
Valamit szólni akartam, de a szó a 

torkomon akadt. A cseh gyáros nem
akart hinni füleinek'. Dadogni kezdett-

es— De a nr. étrend, kérem 
sietve kaparta elő menetrendiét.

- igen. a menetrendben hamui van, 
de ez^ a gyorsvonat megszűnt.

— Megszűnt?
Meg. Négy nannal ezelőtt megin­

dult az uj Rapid vonat és azóta ez a 
gyorsvonat megszűnt.

No és most mit csináljunk?
— Az uraknak két választásút van. 

\a$rv iff maradnak ebben* a kocsiban 
r'fél kilencig, akkor hozzácsatol­
juk a kocsit a Rapid-vonaithoz. vagy 
hogyha Kolozsvárig mennek és sür- 
k'os a dolguk, félháromkor továbbutaz 
natnak a személyvonattal, de akkor 
Nagyváradon át kelj szállni!. 

Mindenesetre lekászolódtunk az ét­
erembe, ahol rászántuk magunkat, 
■ögv- félháromkor tovább utazunk a 

?ze élyvonattal. Addig is valamilyen 
'azt4i újság után néztem. Régen iárt 
1 ar a kezfcmbsp. Csak egv lap volt 

a restiben: a Curierul Satmarul. Nem 
a ami szórakoztató olvasmány, de az 
olso oldalon rábukkantam a viccro- 

f. ra- S mit csináljon az ember este 
ízen eg ó rak őri a szatmári oálveud- 
.aron- Eloilvassa a szatmári félhivata* 
°? vicceit és ott írva vágyó x- Icig 
zsidóhoz beállított egv faílusi f Idmii- 
Hcs száz leit kért tőié kölcsön. 
Dgy-'e, adok ™ mondja Icig zsidó — 
se csak kamatra, fís nteimvi a kamat? 

z-az lei egv hónapra, ú: el’re kell fi- 
Zchü. ló lesz úgy is — vél- a paraszt.

Félhárom óra felé 
lettem.

— Mit csinálunk — mondom a cseh 
gyárosnak. — ha szeméilvvonattal el­
megyünk Nagyváradig és Nagyvára- 

nem kapunk csatlakozást Kolozs- 
felé. (jyerünk be a forgalmi irodá­

ba. A forgalmi irodában nagyon bi­
zonytalanul válaszoltak.

Azt hiszem, talán, — véilte a fő­
nök, lesz csatlakozás Nagyváradon. 
M igyon sajnálom, de nekünk csak 
Nagyváradig szól a menetrendünk.

— Nem lehetne talán megérdeklödni 
Nagyváradtól telefonon? - érdcklü- 
dött bátortalanul a gyáros.

— Telefonon? Most. éjszaka? Az tel­
jesen ki van zárva. Nincs Nagyvárad­
iad összeköttetésünk.

Egy kicsit tanácstalanul nézdegéltem 
a szoba menyezetét, aztán eszembe ju- 
Itott, hogy Rózsahegyen, a Táíranteníi 
apró kis tót városkában, saját szemem 
láttára és sajtót fülem hallatára éjiek 
nappal telefonon beszélnek az emberek 
Prágával Budapesttel, Béccsel, Berlin­
nel, Brestauval és isten utdja még. mc- 
l.\ ik várossal. És hogy a karlsbadi áldo­
más portása kívülről megmondta, hogy 
Prágából. Britemből, vagy Kassáról 
hánv órakor indul vonat és mikor ér 
kezik meg akárhová, a szatmári állo­
máson pedig nem lehet megtudni, hogv

Nagyváradon lesz cast lakozás.
Mégis fed ültünk a személyvonatra. 

Reggel félnyoüc órára akadálytalanul 
Nagyváradra érkezünk.

-- legye át a csomagjainkat a ko­
lozsvári szmédvvonatra — mondon a 
hordárnak.

— A kolozsvári személyvonatra? 
Hiszen az már öt órakor reggel el­
ment. S

— Hát arra, amelyik legközelebb in­
dul.

— Az csak 12 óra 35 perckor indul.
Megint egymásra bámultunk és le- 

sálltuuk sétálni a perron ra. Ha már 
igv történt a dolog, elhatároztuk, hogy 
a Rapid-vonattal megyünk tovább, 
amellyel ráértünk volna reggel félki- 
I ének or Szalmáiról elindulni, a 11 óra 
35 perckor indul] Nagyvaradró.l Koiozs 
vár felé. S mit tesz isten, a hires Ra­
pid vonat csak egy órát késett. Jóval 
elmúlt jfél, mikor Szatmarról berobo- 
gott Nagyváradra.

~ No, most mindjárt otthon va­
gyunk — vigasztaltam utiíársamat. ez 
a jó kis vili lámvonat tüneményes gyor­
sasággal robog ót Nagyváradról Ko­
lozsvárra, — és boldogan indultunk 
meg az elegáns fiiíkek felé.

A lépcsőknél egv bozontos baiuszu 
kalauz állta az utunkat.

— Nem lehet — mondja.
— Nem lehet ?
Nem. Ekkora csomagokkal nem le­

het felszállni. Hová gondolnak? Hisz 
ez expresszvonat, — formedt ránk dur­
ván.

Próbáltuk megmagyarázni a kalauz 
urnák, hogv ugyanezekkel a csoma­
gokkal utaztunk mór hasonló úri ex­
pressz vonatokon. de a kalauz -nem tá­
gított, még gorombább lett s a végén 
durván oldalba taszított. A Rapid elő­
kelőén kirobogott az állomásról és mi 
ott maradiunk a csomagjainkkal a síinek 
mellett és busán, hajlott háttal rnegin 
dnltnuk a kevésbé exkluzív személy­
vonat felé.

Ezt igazán nem értem -- csodál­
kozol í az mitársam.

Nem feleltem, csak arra gondoltam 
hogy már láttam valakit igy csodálkoz­
ni. Az akkor volt, amikor Halmiból 
együt t utaztam Post vénbe egy öreg. 
kösz vény es bukaresti urtullggyel, nem 
egv előkelő expresszvonaton, csak egv 
ezeré,oy gyorson. Es azon a vonaton 
is volt egy kalauz, aki Kassa után be­
jött a fülkébe és udvariasan megkérdez 
te. nem-e velünk együtt utazott az az 
ur, aki Kassán tévedésből lemaradt a 
vonatról és akinek a csomagjaií akar­
ta ö most gondjába vernii.

Ezt igazán nem értem — mondot­
ta nekem a bukaresti nrihölgv, amikor 
a kalauz kiment a fülkéből — mit tö­
rődik a kalauz a vonatról ‘lemaradt ur­
nák a csomagjával. Az ö baja. miért 
nem vigyázott.

Szegény asszonv. én ugv csodálko­
zott, mint mostan a cseh gyáros, ami­
kor oldalbalökfék és hogyan csodál­
kozhatott még későbben, amikor Pös- 
tyénben kiszállt a vonalbeli. Egész 
utón azon panaszkodott, hogv Pös- 
tyénben, csak egv percig aii a vonat, 
éjszaka lesz, mire odaér és azalatt az 
egy perc alatt nem fog tudni i’cszáUa- 
»i csomagjaival együtt fájós lábaival. 
Amikor a kaluz bejött a fülkébe, vele 
is közölte a.z aggodalmát a kalauz 
megnyugtatta, hogv nem lesz semmi 
baj. És valóban, mire berobogtunk 
Pöstvénbe. a pálvaulvar fényesen ki 
volt világítva, a kalauz egv hordár se­
gítségéve! leemeiltc a bukaresti urihöl- 
gvet a lépcsőkön és udvariasan bese­
gítette a készen váró hordszókbe. Nem 
történt semmi kiilömös, csak valamelyik 
áWomásról telefonált a kalauz Pöstvéii- 
be és a pöstvéni állomás hordszéket 
rendelt a fürdöigazgatóságtőil a pálya­
udvarra.

Velünk nem történt semmi különös. 
A személyvonat lassan kigördült az ál­
domásról és reggel 9 óra 38 perc he­
lyet este ti óra tiz perckor befutottunk
Kolozsvárra.

Hazaérkeztünk.
Jámbor Ferenc.

im

Miért lépett ki Barollid volt íöMmivelésilgyi
m.

éleshangy n^ilaflc^safbaii fiswalmezlefi 
próbálja meg Erdély csaSiakozáiának tobiláris

színben állította I(Bacm esti-Bukarest’ október 29 Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A politikai élet­
nek nagy szenzációja van. Constantm 
Carofild a néppárt egyik kiemelkedő 
vezéregyénisége, volt földmivlésügyi 

miniszter, levelet irt A veresen tábornok­
nak, amelyben bejelenti a néppártból 
való kilépését. Garofibl kilépése súlyo­
san érinti a néppártot, mert a volt föld* 
mivelésügyi miniszter nagy népszerű­
ségnek örvendett pártjában és miint az 
ország egyik legkiválóbb gazdasági 
szaktekintélyét a párt politikai ellenfe­
lei is respektálták. A vCuvantul“ érte­
sülése szerint Garofildpt az avareseá- 
nusok néhány vezetőembere f<y.ja kö­
vetni, akik valamennyien a nemzeti pa­
rasztpárt felé orientálódnak.

Miért léveti ki (jurofihi 
Az „Adeverul“ szerint Garofild kilé­

pése az A veresen-Vaida incidenssel áll 
kapcsolatban. A veresen tábornok isme* 
retesen azzal vádolta meg Vajdát, hogv 
birtokát egy más állami birtokkal 
akirja becseréltetni s ily módon mint­
egy húszmillió lej nyereségre akar szert 
tenni. Nos annakidején Garofihl tette 
volt a javaslatot Vaidának, hogy a sza- 
mosmegyei birtokát cserélje át egv má­
sikkal, mert a miniszternek mintagazda­
ság céljából szüksége volt Vaida birto­
kára. Vaida Sándor annak idején elv­
ben el is fogadta az ajánlatot, később 
azokban visszautasította, inert nem tar­
totta. megfelelőnek. Garofild most azért 
lép ki a néppártból, mert Averescu 
Vaidát vádolta meg olyan dologgal, 
amelyet o kezdeményezett s a néppárt 
hivatalos lapja, az .Jndreptarea“ az ő

személy é t kellem étjén 
be-

Bukaresti lapok egyöntetű jelentése ' 
szerint a kölcsönszerződések aláírása ] 
után — ami rövid időn belül megtörté- ; 
nikj —- Btafijiau Vintiia felhívást fog in- : 
tézni a pártvezérekhez egy koalíciós ; 
kormány alakítására, liogv a stabilizá- j 
ció sikerét .belpolitikai harcok ne vészé- I 
jyczíessék Bratianu Vintiia terve az, I
hogy ez a koalíciós kormány a jel idegi 
parlamenttel dolgozzék együtt szavazza 
meg a>i összes, a kölcsönnel és stabilizá­
cióval kapcsolatos törvényjavaslatokat s 
azután adja át helyét egy olyan kor­
mánynak amely szabad választásokból 
kerülne ki.

Sent lenes kor ma; i y ?
Az .-Adeverul ' ezzel szemben úgy ér- 

tskl, hogy Maniu Gyula, illetőleg a nem­
zeti parasztpárt semmiesetre sem lesz 
hajlandó a jelenlegi törvényhoztí testü­
letekkel együtt dolgozni. A laP szerint 
a kölcsön szerződések aláírásával a 
Bratianu V in tila-komián y missziója
végétért és a régenstanács óhaja az, 
hogy helyét koncentrációs komijány váltsa ; 
fel. Minthogy a nemzeti parasztpárt a I 
jelenlegi képviselőházzal nemi dolgozha- 
tik együtt, a helyzetnek két megoldása 
lehetséges-'

1. A nemzeti parasztpárt hozzájárul 
ahhoz, hogy a jelenlegi, kormány sza­
vazza meg az összes sürgős törvényja­
vaslatokat és aztán záros terminuson 
belül távozzék ej helyéről.

2. A régenstanács politikai pártokon 
kívül álló személyekből semleges kor­
mányt rekrutál, amelynek egyedüli

a kormányt, hcsy na 
uitisemégelí leweietiti
feladata volna a sürgős törvényjavas­
iatok megszavazása és a szabad válasz­
tások levezetésére-

Maniu Gyula a nemzeti parasztpárt 
vezcLtí a ,,CuvantuT‘ hasábjain feltűnő 
(les hangú nyilatkozatban válaszol a 
,A ií tóm Inak * arra a híradására, hogy 
a liberális kormány fogja a-'gyulafehér- 
vári jubiláris ünnepségeket levezetni. 
Maniu a következőket mmidotta:

. Próbálja betenni a lábát... "
— Próbálja csak meg a kormány be­

tenni a lábát Erdélybe a csatlakozási 
emlékünnepségek levezetésé re» A liberá­
lis pártnak, amelyet a nép gyűlöl s a 
határon kívül is fumigálnak, nincs meg 
az erkölcsi tekintélye a jubileum meg­
ünneplésé hezs amely jubileumot maga­
tartásával az egyesüléstől mindmáig 
folytonosan meggyalázott. A liberális 
párt elidegenítette egymástól a provin­
ciákat és az országot felvirágoztatása 
helyett ki fosztatta párthiveivel. Épen 
ezért a nemzeti parasztpárt a kormány­
nak azt az intencióját, hogy az egyesü­
lési ünnepségeket levezesse« ama szimbó­
lum elleni merényletnek tartja, amely 
az egyesülés alapját képezte ég amely a 
jobbágymulttal való szakítás és a jobb 
jövőbe vetett reménységet jelentette.

Imperial, Agfa, Mimosa
fényképészet i 
cikkek és gépek
Révész Ernő, T.-Mures
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
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az Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak 

" forrás megjelölésével engedjük meg.

Jön ! jön! jön !

Brigitta Heim
legújabb illírje

Vér krízise

SELECT
— Chanukkai műsoranyagot átütött 

össze a Barisszia-Aviva kuííurbizottsá-
ita. A téli szezon megkezdésekor, de 
Különösen chanukakor minden vm fis­
ban. de a kisebb helyeken is az ifjúság 
egykét műsoros estélyt szokott ren­
dezni. Ezeknek az estélyeknek a leg­
főbb akadályok a megjelelő miisor hiá­
nya. Különösen zsidó müsorszámokat 
nehéz szerezni, inert vagy egyáltalán 
nem léteznek jó zsidó színdarabok, 
vagy régiek, vagy nem alkalmasak elő­
adásokra. Az Aviva-Barisszia Kultur- 
hizotísága chanukára gazdag műsort 
állított össze, amelyet a Keren Ka le­
met etirélyi irodájának reendelkczésere 
bocsáhotí. Tehát az előadási jog is a 
Keren Kajemetet illeti. Az előadásra 
szánt darabok, versek, kották úgy a 
Keren Kajemetnél, mint a Kulrurbizott- 
s.tgnál díjmentesen kaphatók, azzal a 
kikötéssel, hogy az estélv jövedelme 
a Keren Kajemetet illeti.

Nistor közmunkaiigyi miniszter az 
ni úttörvényről. Elsőnek isnuertevte az 
üj Kelet a készülő ni áttörvény ron- 
tosabb részeit, amelyek uj és részben 
magasabb iMetékeket rónak maid az 
adófizető közönségre. A törvénnyel 
kancsoaíban keletkezett általános fel­
zúdulás arra késztette Nistor közmun­
kaügyi minisztert, hogy' megnyugtassa 
a közvéleményt. Az uiságirók előtt 
tett nyilatkozatában a miniszter kije­
lentette, hogy az uj utak építésére cs 
a régiek karbantartására hivatott út­
alap-illetékek nem lesznek olvan su- 
ilvosak, mimt azt a 8apók meegirták. 
sőt a jelenlegi terhekkel szemben ha­
tározottan enyhébbek lesznek. Arról 
szíj sincs, hogy a vasúton szállított 
árukat vagononként 500 leies illetékkel 
fóliák meg és általiéban tévesek az 
ilyen alapon levont következtetések, 
hogy a minisztérium az eddigi 100— 
150 milliós költségvetés most több­
milliárdos budgettei készül dogozni. 
í'-zek' a kombinációk" csak a készülő ja­
vaslat nemismerésének szüleményei és 
ezért a miniszter megígérte, hogy mi­
helyt a tervezet végleges szövege el­
készül, azt tri es részletességében nvH 
V útiosságra fogja hozni.

Bútorban
„1?’isolier66 neve márka

Feltétlen tekintse meg

bútoráruházát Cluj, Cal Reg. 
rerd. (v. Ferencz Józseí-ut) 61. sz. alatt,

®utorszükségletét eredeti 
gyári árban szerezheti be!

Részletfizetési kedvezmény!
«olid munka! Olcsó áraki

í

_ Huszonegy válóper egyetlen na­
pon. Nagyváradi tudósítónk jelenti: 
Hétfőn délelőtt a nagyváradi törvény­
szék egyetlen, szekciója előtt huszon­
egy válópeer került tárgyalásra. A váló 
felek legnagyobb része vidéki földmi- 
ves volt és alig egykét imtollektuel 
akadt köztük. A bíróság az esetek leg­
többjében csak próbaidőre választotta 
el az egymásra unt házastársakat. A 
tömeges válópertárgyailás élénk feltű­
nést keltett Nagyváradon.

— a bíróság rehabilitate a szatmári 
Markovits Linót és Fia céget. Az el­
múlt .nyáron nagy feltűnést keltett az 
egész erdélyi piacon a szatmári Mar­
kovits Lipót és Fia cég összeeomlása, 
vallatni lint az ezzel kapcsolatban foga­
natosított eltartóztatások. Tudvalevő 
ugyanis, hogy úgy a csődöt, mint a 
bűnvádi eljárást a bécsi Ultrainuvin- 
gvár kérte azon a eimene, hogy Mar- 
kovicsék a bizományba átvett árut el­
adták és annak árával nem számoltak 
el. Amikor a cég fizetési képességébe 
vetett bizalom megrendült, egyes hite­
lezők peresítették követeléseiket cs a 
meg it élt összegek ereiéig lefoglalták a 
cég raktáraiban talált árukat. Az áruk 
tulaejdon jogáért az Ültramarin-gyár 
igénykeresetet adott be a szatmári in- 
rásbilósághoz arra való hivatkozással, 
hogy bizományi árut nem liehet idegen 
követelés miatt lefoglalni. A bíróság 
hónapokon át lefolytatott bizonyítási 
eljárás után most hozta meg ítéletét, 
amelyben elutasította igénykeresetévei 
az Ü11 ran í a r i n - gyá rak at. Az i lele/t in­
dokolása kifeiti. hogy egyfelől az 
Ultramarin-gyárak nem t udtak bizo­
mányi szerződést felmutatni, az árut 
is mindig Markovits ék számlájára és 
veszélyére küldték, azonkívül a bemu­
tatott levelezésből számlákból és a íir i 
varleveilekből a bíróság Markovitsék 
tulajdonjogát állapította meg. Mindezek 
ahtpián a bíróság pervesztesnek mon­
dotta ki az igénylő céget és kötelezte 
a tekintélyes perköltségek megfizeté­
sére is.

EMinden reumatikus
fájdalmat i

megszüntetnek az

JlsDirin
tabletták;

fokozza a hatást, ha fájó tagjait

Sßircsal rm oldattal!
dörzsöli rffl be.

Minden gyógyszertárban |®i kaphatók.
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Syornsr-, uese-, hslpg-, epe- es esuz-
bamalmak legj >bb orvossága. Képviselet:
DACIA viztelitó-üzem, — Cluj, Calea 

Regele Ferdinand

Primária Mnnicipiuhii Cuti.

No. 22586 -1928.
A N UN r.

Municipiuil Cluj inchiriazä min H- 
citátié publica cu oferte in seris iuchi- 
se si sigilate pe durata de d ani dela 
data predárei localul de akti tér, fost 
ocupat de dl, Joai Oezsi. in edificiul 
Peri mariéi din st r. Memorandum! 21.

Licitatia se va tineea in contormitate 
cu disDOziíiuníle cuurinse in art. 72—83 
din lege a Contabilítátii Publice ín ziua 
de 22 Noemvrie 1928, óra 11 a. m. ína- 
intea üelegatiunei permanente sala de 
sedinte.

Conditiunile de liertatie se ixi-t. vedea 
ia Serviciul Economic all Pnmäriei.

Clu.i, bt 17 Octombrie 1928.
Primária Municipiuiui Clui.

—Románnyelvü felírással kell ellátni 
a cérnákat és textilfonalakat. A keres- 
delemügyi miuisziüérium rendeletet 
adott ki, ameilvben kötelezővé teszi, 
hogy úgy a belföldi mint a külföldi 
gyártmányú cérnák és textilfonalak, 
akár gombolyagban, akár karikákban, 
vagy matringokban, vagy kötegeltben 
kerülnek forgalomba, a következő ada­
tokkal legyenek ellátva: a csomagok­
nál id kell tüntetni a tartalom nettó- 
súlyát, a gomballvagoki, matringok. 
vagy kötegek számát, a fonal vagy 
cérna vastagságát, az egyes matrin­
gok, vagy gombalyagok fonalliosszusá- 
gát méterekben, végül az ország és a 
gyár nevét, ahol az áru készült. Min­
den egyes gombaivagon és matringon 
fel kell tüntetni a fonal hosszúságát és 
annak vastagságát, valamint gyári 
védjegyet. Az összes feliratokat román 
nyelven kell feltüntetni, a íonaihosszt 
pedig méterekben, emellett azonban a 
rendelet megengedi, hogy úgy a cso­
magokon, mint az egyes gombolyago­
kon másnvelvti felirat is legyen és hogy 
ezen a fonalhosszuságot más mérték­
egységben is feli lehessen tüntetni.

Rádió,
csillárok, égők, 
vülaíiyszerelés

CONSTRUCTION
Ciuj, P.UniFii 3Z. Telefon: 83.

Ruhák
legdivatosabban készülnek

Mron Dávidnál
CtMJ, Calea Kegele 

Ferdinand 32.

A cárevics. (Operettbemutató a ko- 
ári Magyar Színházban,). Lehár- 

opereit? Annál rosszabb; a muzsikája 
unalmas ismétlés, üres, itt-ott múlt szá­
zad be éli bécsi érzelmessé^’ ,-^ngő. 
A librettója? Kizáréllag a császárpárti 
„völkischek“ szivzsigereinek megrez- 
d it ésér e készült. A cárevics, mint sző­
ke, érzelmes, csupa jóságtól fűtött 
egyéniség. Valóban, csak operettben 
elviselhető történelmi anakronizmus. S 
ha legalább jó rendezésben és jó ze­
nei betamnltsággal hozták volna ki! 
Egyes szülészek helytálló munkájától 
eltekintve, az egész előadáson meglát­
szott az elnagyoltság. Sólyom, a bon- 
vivant hangjában van valami zavaró 
mellékzönge. ihász nem tudja leszokni 
mindig egyazon túlzásait. Igazán bájos, 
behízelgő, vonzó csak Betegh Bébi 
volt és a mindig értékes Réthely. Ka­
rácsonyi Ili pazar toalettjei feltii/iést 
keltettek, de egyéb dicséretreniéltó 
ig\ ékezetét meddővé tette a rendezés 
es az összjáték elégtelensége.

- Uj műutat avattak Olaszország­
ban. Romából jelentik: Mussolini mi­
niszterelnök tegnap résztvett az Os­
ztói a Földközi engerig vezető müut

— Kérelem a jószivii emberekhez.
Egv zsidó család sulvos nyomorban 
vau. Két apró gyermek megbetege­
dett és a keresetképtelen apa nem tud 
gyógyszereket sem beszerezni gyer­
mekeinek. Akinek szive van, nyissa 
meg erszényét és küldjön a szeren­
csétlen családnak némi pénzt. Az Üj 
Kelet kiadóhivatala nyílva«osan nyug­
táz és közvetir minden adományt.

felavatásán, később megjelent a kéz- 
oktatásügy! és tengerészeti miniszté­
riumok uj palotáinak avató ünnepélyén 

-Húsz fiatalember vasbotokkal zúz! 
ta össze Combes ui szobrát. Parisból 
jelentik: Combes néhai miniszteréin^, 
nek. az egyházpolitikai törvények 
megalkotójának szoborlelaplezésén Her 
riot közoktatásügyi miniszter beszédet 
mondott, rnalvben rámutatott Combes 
nagy politikai érdemeire az állam és 
az egyház szétválasztása körül. Ekkor 
történt, hogy húsz klerikális érzelmű 
fiatalember áttörte a csendödkovdont 
és a szoborhoz férkőzve, annak fejét 
vasbotokkal összezúztak. A vandaliz­
mus hire párisi politikai körökben mély 
megdöbbenést keltett.

— Péntek helyett vasárnap lesz a hi­
vatalos munkasziinet Törökországban.
Bclgrádból jelentik: Konst an ti nápolyi 
jelentés szerint az angorai kormány 
közelebbrül rendeletet ad ki. melynek 
értelmében a lövőben vasárnap lesz 
a? általános munkaszüneti nap az ed­
digi péntek helvett.

— Lezajlottak a svájci választások.
Bernből jelentik: A svájci nemzetgyű­
lési választások mind au különösebb za­
varó incidensek nélkül fdívtak le. A 
választóknak mintegy 70—80 százalé­
ka vett részt a szavazásban. Az eddigi 
jelentésekből megállapítható, hogy a 
pártok számarányában -nagyobb elto­
lódások nem lesznek.

— Poincare vrecizirozia a kormáig 
állás pont jót a hadiadósások ügyébe* 
Párisból jelentik: Poincaré miniszter 
elnök ma Caenben Preciziroz.ta a kor­
mány álláspontja ta hadiadósságok és a 
jóvátétel kérésében. Ismertette a Parker 
Gilberttel folytatott tárgyalásait és an­
nak a reményének adott, kifejezést, 
hogy a kérdést meg lehet oldani anél­
kül. hogy Franciaországnak, le kellene 
mondania, az. elpusztított területek ellen­
értékéről és arról, hogy hadiad óságai is 
teljesen ne rendezgessenek.

— Mussolini dicséri müvét. Rómából 
jelenítik. Mussolini mLnjsafiereinők a iss­
ei zmus kormányra jutásának hatodik év 
fordulójá-n kiáltványt bocsátóit, ki ír. 
olasz néphez, melyet ma ünm-epség koré­
it: ben tudatiak Róma lakosságával. Mus­
solini a kiáltványban a főse izmus nagy 
tettei közé sorozza a lira stabilizációját, 
az, alkotmányreíorm keretén belül a íis- 

-v! nagytanács megalkotását és félti 
fokozottabb kihasználását lehetővé tevő 
fasc ista törve nyékét.

— Lyonban olasz kémeket foglak el 
Párisból jelentik: Ma Lyonban kémkedés 
miatt letartóztattak egy olasz állampol­
gárt, akinek lakó; án megtartott házkakv 
tás alkalmával a hatóságok kétségtelen 
tnzonyitékait találták bűnösségének. A 
kémkedési ügybe belekeveredett az ola^í 
nak Teulooban lakó sógora is, kinek 
őrizetbe vétele iránit megtették a szük­
séges lépéseket.

— Vonatkisiklás az árvíz miatt. Zü­
richből jelentik: A Tessi-n-kanton terü­
letén. a Gothard-vasut vonalán az ár­
vizek a töltést több helyütt súlyosain 
megrongálták Az alámosott töltésen az 
éj folyamait egv személyvonat ki sik­
lott. Emberéletben szerencsére nem 
esett kár. mert a vonatvezető lassú 
tempóban vezete a veszélyeztetett íe- 

j riileten a vonatot, ötszáz katonát ve- 
I zénveltek ki a pálva rendbehozására 

és az árvizsujtotta jakosság segítsé­
gére.

— Három amerikai pilóta startolt 
európai óceánrepülö útra. Párisb! te* 
lentik: Newyorki jelentés szerint ma 
éjjel amerikai időszámítás szeriinti egv 
óra harminc peerkor három amerikai 
pilóta startolt etiróoa óceánrepülő útra. 
A repüllők Lancaster kapitány, Lyon 
hadnagy és Bathmann mérnökkari tiszt 
már többizben sikeres óceánrepülése* 
ket végeztek a Csendes óceán felett s 
fev első Atlanti óceáni startjuk iránt 
óriási érdeklődés nyilvánul meg. Bath- 
man indulása előtt kijelentette., hogy 
közbenső leszállással igyekeznek elér­
ni Európa partjait. Az amerikai remi" 
lók géné négv igen erős motorral van 
felszedve.

Kedd, Wl
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Himlő lej követelést jelentettek be 
a csfidbejutott ülata-npomda ellen
A követelések nagyrészét a

gondnok elutasította
■ Clitj-Koloz^vár. október 2fi. Az Uj 

falét tudósítójától.) Hétfőn, délelőtt 
foki le a kolozsvári törvényszéken a 
Viala-ayomda csődüSyében fennálló kö­
vetelitek bejelentése c> verifikálása. 
Mint emlekzctv.s> ez. a biztató lövővel 
in.iuU grafikai váJiakil <• -v tulajdonjogi 
háborúság középpontjába került, ami 
annyira megbénította hogy a nyáron 
csődül kői t maga ellen.

A hétfői tárgyalás, amely iránt nem­
csak gazdasági- hanem jogászk örök ben 
is nagy érdeklődés nyilvánult meg, clé- 
előít óz urakor \ettc kezdtet t’rucin 
Horatius táblabi.ré. előtt és azon a bel­
földi liickv.őkön kívül megjeleni a vál-

—-ocsez* ♦<

Megtörtént ez A™di polSnri Takarék­
pénztár és a temesvári Stáb Központi 
fíunk fúziója. Szombaton délután tar­
totta meg utó Pú közgyűlését, mint ön­
álló intést, a temesvári Sváb Központi 
bank. A közgyűlésen dr. Escbker János 
intézeti elnök beterjesztette az aradi Föl 
gári Takarékpénztárral való fúzióra vo­
natkozó javaslatot, amelyet egyhangúlag 
elfogadtak. A két fuzionált pénzintézet 
a legközelebbi közgyűlésig, amelyet már 
együtt tartanak meg. az aradi Polgári Ta 
karék pénztár cég alatt folytatja műkö­
dését. Ezzel egyidejűleg folyt le Aradon 
i Polgárt Takarékpénztár rendkívüli 
közgyűlése is, amely szintén tudomásul 
»ette a két sváb bank fúzióját.

Két csödkérrény o temesvári tör­
vényszék előtt A temesvári törvényszék 
tegnap két érdek*' csődügyben hozott 
elutasító határoz dot. Az első csőd ügy a 
Temesvári Hitelbank edlen volt foly^
k. '«tieea*T5SK?<ra

la lat alapításában résztvett néhány ame 
nkai hitelező is. A követelések bejelen­
tése során dr. Pop Gyula ügyvéd a 
brookíyni Rutterford-gépgyár nevében 
h millió lejt jelentett be nemcsak a 
\ tata ellen, hanem Jacob Sima igazgató 
ellen is- Egy másik amerikai állampol­
gár ktit és félmillió lejt. egy harmadik 
amerikai másfélmilliót jelentett be. 
Összesen 20 millió lej követelést jelen­
tettek be a hitelezők, de a követelések 
tekintélyes részét dr. Meies Péter csöd- 
tömeggondnok nőm vette tudomásul.

A tekintélyes esődvagyon tox’ábbi sor­
sáról a csőd választmány fog dönteni, 
amely a napokban alakul meg.

maiban. A bank ellen több esődkérés is 
volt egyes betétesek részéről, akik azt 
állítottak, hogy az intézet kérésükre 
nem fizette ki a betéteiket. A bank meg­
bízottja kérte a csődkérvény elutasítását 
azon alapon, hogy ezek a betétek egy­
felől nem esedékesek- másfelől pedig a 
kérvényezők nem tudták igazolni, hogy 
az intézet beszüntette volna fizetéseit- 
Hosszas tanácskozás után a bíróság az 
összes csödkérvényeket elutasította. A 
másik ü»v a temesvári Plantago-csoko- 
ládégyár ellen beadott csödkérvény volt. 
A kérvényt a gyár több munkása adta 
be azon a címen, hogy fizetésüket nem 
kaPták meg. A gyár ügyvédje kimutatta 
hogy & munkások követelései vitásak és 
azok üdében október 30-ikáJO tárgyalás 
lesz a temesvári iparhatóságnál. A tör­
vényszék ezt a csődkérvényt is elutasí­
totta. .,a, .is.*. -.— u.-s.k.
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Az erdélyiek figyelméb
Fíihivjuk a fig e mtt, nogy a közismert elsőrangú éttermünkkel kapcsolatban (az

«■ 2S3S „Vegetarius éttermet“
rendezi it ni* be, maíy a varosba» az egyedüli vegetar ius konyha ahoi
ti-.-.- ; vogetaris és vhamin tártaim» ételeket szolgaiunk fel. Modern bérén-
Hifii- *° »««Ilf;*: tataink Brassiuann, lücirati5" Do°uAU

Plus k o n Y hVe get

Kereskedők, iparosok ügyeimébe I
Ha Kolozsvár lakosairól, ügyvéd- orvos-, mérnök-, 
bank-, biztosító-, gyár-, részvénytől sasiig-, kereskedő-
betűrendes, pontos kimutatást akar meg ma rendetje meg Mijknma Púi 
rendőrfőnök 7«o oíöateas dm- és t a *i e g y * é * é t i r *

<3 —
6U ®—> ti
«35
ta as
5 d 
le ~^ -r>

RendelS-fegy.
Kérjék cinünkre a Cim és Lakjegyzéket megküldeni. Előfizetve: 300 Lei.

Utánvéttel: 500 Lek

A rendelő:—

POatVágTfe a «a.defrieawt és a * jelzett^

HIRDESSEN AZ UJ KELET^ben

♦
$

Jó fizetés. ^

SPORT
Vasárnapi sportesemények
A kolszgvári bajnokság meglepetései. 
A Ferene?áros nagy góMiííerenciával 

győz a Bagfid fölött

(Cluj-Kolozsvár. október 29. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A vasárnapi sport- 
programnak kiemelkedő eseménye a 
Hággibbor—Universitätea bajnoki mér­
kőzés volt» amelyet ezúttal az egyete­
miek nyertek meg 3:0 (0:0) arányban. A 
mérkőzés szép, helyenként, nívós küz­
delmet hozott, melynek során mindvé­
gig egyenlő ellenfelek küzdtek egymás­
sal- A mutatott játék ismét bizonyságát 
ada annak, hogy a kolozsvári csapatok 
Között nincs erődifferencia, a Haggib- 
bort azonban most sem hagyta el hagyo­
mányos balszeren'csó.ie s bár a mutatott 
játék alapji'tn legalál>b eldöntetlent kel- 
lelt volna, az U-val szemben elérnie, két 
értékes Pontot engedett át ellenfelének. 
A játék üaggihbor föelénnyel indult és 
ha itt a Haggibbor balszerencsével ösz- 
szeállitott csatársora nem hagy ki né­
hány biztosnak látsz» gólhelyzetet, köny 
nyen fordított eredményei végződött 
volna a mérkőzés. A 20. percben ICrausz 
bomba lövése a kapufáról pattan vissza. 
A második félidőben az TI jut fölénybe 
és a 27. percben Coborzan közvetlen kö­
zelről lövi a vezető gólt. A Haggíbbort 
nem demoralizálja a gól, az egyenlítés­
ért heves támadásokat vezet- de a csa­
társor nem aknázza ki a kínálkozó gól­
helyzeteket. Az ü szórványos támadásai 
mindig veszélyesek, a 37. percben Giur- 
giu II. hosszú lövése védhetetlenül jut 
a felső sarokba. Egy percre rá Neumann 
kirúgását Elaj harminc méteren elfogja 
és kapásból kapura Jő a labda érintet­
lenül jut az üresen hagyott kapuba. A 
mérkőzés végén eldurvult a játék. Szörs 
durván fautolja Márkot, amiért Fővényi 
biró kiállítja- A mérkőzés Haggibbor 
támadással ér végjtf. A Haggibbor játé­
kosai közül Neumann. Zelig, Rafael, 
Frenkeh Szilágyi és Krausz mutattak 
jó játékot- mig a csapat tengelyében vá­
ratlanul gyöngén szerepelt Ordentlich. 
Aa U-ból Giurgiu II., Marsai és Buga 
váltak ki.

CFR KMSC 3 2 (1:1), Biró Mure- 
san. A győzelem nélküliek találkozása 
váratlanul a sok elánnal é§ ambícióval 
küzdő CFE-nek hozta meg az első két 
pontot. KMSC fölénnyel indul a játék, 
amely Bozsi góljában jut kifejezésre. 
A játék során a KMSC támadásai alább 
hagynak, a CFR fölénybe kerül és a két 
év után redivivus Takái's I szép góljá­
val egyenlít. Juhász a 14. Percben szép 
gólt lő, majd ismét Takács 3:t-re ja- 
vitja az eredményt. A KMSC Bozsi ré­
vén szerzi meg második gólját is, a ki- 
egyenlitésért indult heves küzdelemben 
azonban nrn tudta legyőzni a rezisztens 
vasutasok védöjátékát»

Vidéki eredmények

Nagyvárad. NAG—Törekvés 3:1 (2:1) 
Bajnoki, biró dr. Morar Teofih Megér­
demelt győzelem. Góllövők: Rónai, Pin­
tye, Török III-, Török Nemes NAC és 
Nagy Ödön Törekvés játékosokat dur­
vaság miatt a bíró kiállította.

A Cri&mta—Törekvés bajnoki mérkő­
zésből a múlt vasárnapról elmaradt 11 
percet szombaton játszották le ég azon 
a Crisanának sikerült egy gólt lőnie, 
ugv hogy a mérkőzést végeredményben 
a Cnsana nyerte meg 2:1 (1:1) arány­
ban-

Crisana Mokabi 2:1 (1:0) bajnoki, 
biró Csillag. Góllövők: Botaniu. SlopP, 
illetve Fenyvesy. A mérkőzés körülmé­
nyeinek szépséghibája az« hogy a bird 
egyben & Crisan trénere is.

Arad. AAC-Jiul 4:1 (1:1). Hatalmas 
meglepetés.

AMTE—ATE 4:3 (3:0).
Nagyszalonta,. NSC—AMTE komb. 

6;2 2:1).
Temesvár. Bonéiul Frotelia 1:0 (1:0)
TMTE—Politechnika 5:0 (3:0). Baj- 

nekiak. Utóbbi eredmény nagy meglepe-
ÍCS. . - ‘-Vámi

Zsombolya. Kinizsi—ZsSE 2:0 (2:0), 
Bajnoki.

Brassó. BMTE—Hargita 3:0 (2:0).
Brasovia—Unirea Segesvár 4:0 (2:0).
ívna—Olimpia 0:0. Barátságosak.
Bukarest. Brassó—Bukarest 2:2 (2:1) 

V aroskőzi, biró Seliec&nu Kolozsvár. 
Góllövök: Abrudan és Barta, illetve 
Melchior és Dobó.

Egeres. Morva y-cóg Kolozsvár—Ege- 
resi Gipszgyár 1:1, bíró Mann Károly 
Kolozsvár.

Kolzsvár. (Cégcsapat-mérk özi'-s.)
K rebsz-cég— Szabó Jenő cég 8:0 (2:0).

Gyulafehérvár. KAC—Unirea 6:0
(1:0).

külföldi eredmények
Budapest. Ferencváros—Rapid 7:1 

(3:0). A középeurópai kupa első döntője 
meglepetésszerűen a magyar bajnokcsa­
pat hatalmas gólarányu győzelmével 
végződött. A játék a Ferencváros ab­
szolút fölényében telik el és a cs^at 
iskolajátékot produkálva, valósággal le­
gázolta ellenfelét. Szcdlacsek, Takács, 
Kobut, Koszta, Takács II. és Szcdlacsek 
a Ferencváros góllövői, mig a Rapid vi­
gaszgólját Vessely 30 méteres potya­
góllal szerzi meg. A Ferecváros ezzel a 
győzelmével már msjtlnem biztos győz* 
te se a középeurópai kupának, mert va­
lószínűtlen, hogy a Rapid a reváns- 
mérközést ilyen nagy gólkülönbséggel 
nyerje meg-

Hump,aria—Kispest 2:1 (1:1). A Hfun- 
garia támadt többet. Góllövők Pesovnik 
Hirzer és Barátky.

Sabaria—Bástya 2:1 (0:1).
Kaposvár. Somogy—Bocskay Deb­

recen 3:1 (1:0). Vidéki kupamérkőzés*
Bécs. Osztrá*—Magyar 11. profüigp 

válogatott 1:1 (0$). Mindkét gólt ti­
zenegyesből lőtték.

Bécs. WAG—BAC 3:0 (1:0), I. oszt 
ligamérkőzés. A bajnoki tabellán a 
WAG biztosan vezet*

Prága, A szláv futballolimpiász mér­
kőzéseinek eredményei a következők:

Jugoszlávia—Csehszlovákia (amatőr- 
csapat) 3:1 (1:1).

Csehszlovákia (profik)—Lengyelor­
szág 3:2 (2:0).

London. London—Berlin tenniszmér* 
közés 9 3.

Apróhirdetések
Férjhez adnám intel­

ligens, szép, szőke, 
magas húgomat, kinek
remek kelengyéjén kí­
vül 250.CC0 lej kész­
pénz hozománya van. 
Csak biztos exiszten- 
ciávai bird zsidó urakfc 
kik 32 évnél idősebbek, 
•rjanak (özvegyek is 
• ehetnek) „Ideális há­
zasság“ jelige alatt a 
kiadóoa.

Intelligentes izraeli*
tisehes Mädchen in der 
deutsche» Sprache per­
fekt sucht Stellung in 
besserem Hause zu 
1—2 grössere Kinder 
auch auf dem Lande. 
Gef’. Angebote an Fr’, 
Leuchter bei Dux Sni- 
ritustabrik, Iciodul- 
Mare. Solnoc-Doboca

Kiadd központban 2 
szép uccai szoba ren­
delőnek, irodának, eset 
leg fiatal párnak. C-m 
kiadóban. 1257

Egyetemi hallgatónk
vagy nagyobb gimná- 
zista lány tejjs ellá­
tást kaphat izr. úri 
családnál, komfortos 
lakás ai. Cim a ki­
adóban. 1255

Farkas Gerd címre
szóló amerikai levél 
került kiadóhivatalunk­
hoz. Igazolt tulajdo­
nosa átveheti.

Héber R.1ZM T:n 
és német tanórákat 
adok. Házhoz Is me­
gyek. Szives érdek­
lődés „Igénytelen“ jel­
igére a kiadóba.

iurnneulol

a legjobb szer 
mindennemű kelés 
(furunkulus) ellen. 
Kapható minden 
gyógyszerfá-ban. - 
Eiöáihíji — Egger 
vegyészeti gyár, 

Clui

Palesztinái fialj 1- 
ember. beszél héberül, 
angolul, arabul, néme­
tül és franciául, nyelv­
leckéket ad és leve­
lezést vállal a fenti 
nyelvek bármelyikén. 
Cim a kiadóban.

Pince
száraz, világos, cca 
2oO m3, mtthe-ynek, 
raktárnak alkalmas, 
kiadó. Maiom-ucca 

28. szám.

Keresek három gyer­
mekem mellé egy jó 
házból való vallásos 
zsidólányt, ki a ház­
tartásban is segéd­
kezne. Cseléd van. 
Cim: Meisner Rezső, 
Lúd us. 1259

Raktár-
helyiség
száraz, világos, cca. 
200 m‘, kiadó. Ma- 

tom-ncca 28.
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Hogy lettem főszerkesztő
r»r. F.gonVriedell urnák 

w- . . Bécs.

Nagyon örülnénk, ka újévi szarnunk 
körkérdéseire öntől is kaphatnánk fele­
letet. Meg vagyunk győződve réua. 
hogy az ötu írása a melléklet eg v ik 
gyrjügye lesz. Bizonyára érezni fogta 
annak a szükségét, hogy a mellékelt 
levélben megjelölt tárgyhoz behatóan 
és terjedelmesen nyilatkozzon. Mégis 
nagyon kérnénk, hogy azért, tekintet­
te'! a többi számos közleményre, elgon­
dolásait lehetőleg komprimálja. Kiváló 
tisztelettel!

A Frankfurter Zeitung 
szerkesztősége.

ií.
Igen tisztelt Friedel! ur!

Egy kupiét kaptunk ezzel a címmel: 
A világon minden ide-oda hánykolódik, 
de Ausztria nem fog elmerülni. A 
kupié a,Iá Eugen Friedeii neve van 
írva. Nyilván tévedés van a dologban. 
A posta, újévi kérdésünket bizonyára 
ehhez az ön névrokonához juttatta. Mel 
lékeken küldjük köriévé lünket másod­
ízben és elvárjuk, szives kéziratát leg­
később nyolc hét múlva, december 
15-is.

Frankfurter Zei tu:vg

1

111.

Irta: Egon Friedell
hogy irj a Frankfurter Zeitungnak és 
kérdezd meg töltik, hogy voltaképen 
miről is van szó.

Barátod Frtedelll.
VI.

Kedves Friedell! '
Mhden emberileg lehetőt elköve­

tek, de ilyesmit ne kéri tőlem. Nem ir­
hatok egy újságnak, amelynek egyet­
len szerkesztőségi tagját írem ismerem 
személy szerint. Azt sem tudom, má- 
lyeii megszólítás jár egy birodalmi né­
met szerkesztőségnek. Fontos, hogy 
a levelet te szövegező meg.

Tegnap az írók klubjában mindnyá­
jan pukkadtak, mert _ engemet bíztál 
meg a cikk írásával f nem valakit kö­
zülök.

VII.
Kedves Sassmann!

Eleinte lelkesedéssel fogadtak a dol­
got, most meg én csináljak mindent 
helvetted. Nagyokat mondani, aztán 
semmit sem cselekedni — ez igazi osz­
trák tempó.

A te Fried el led. 
Vili.

Kedves Sassmann!
Az imént tudtam meg a Café 1 berni- 

mond ban, hogy eev Ausztriáról szóló 
cikket kértek1 tőlem. Most már nincs kl-

iim ügvét. Ezzel rendkívül sokat ár­
tottál nekünk; mert hiszen szamomra 
ez egy rendes munkaviszony megkez­
dését jelentette volna, azonfelül meg 
vagyok róla győződve, hogy a legkö­
zelebbi körkérdéseknél egyszerűen át­
néznek rajtam. Egészen , eltekintve 
presztízsem megcsorbulásáto! a Külföl­
dön. Mindezt látod neked köszönhetem

Friedell.
XV.

Kedves Friedell!
Nem tudom, mit akarsz még tőlem. 

Csak elmúlt héten három társaságban 
fordultam meg. ahol rólad egyáltalán 
nem tudnak és most mindnyájan körül- 
hízelegnek tisztára azért, mert a te is­
merősöd vagyok. Mindenütt így mutat­
nak be- Barátja a hires Friedellnek’, 
aki feiültette a Frankfurter Zeitungot. 
Mondhatom, a legnépszerűbb egyéni­
sége vagy Becsnek. Ezt pedig, ismerd 
he, egyedül nekem köszönheted. Ebből 
!s láthatod, hogy nem vagyok’ olyan 
megbízhatatlan, mint amilyennek en­
gem jellemezni szoktál.

sassmann. j

I

r" XVI. 
Sassmann'

cs.Maps Sassmann író urnák. B.
Kedves barátom!

Biz«)ivára uekcd is örömet fog okoz­
ni az a hír, hogy a Frankfurter Zeitung 
fel szélit ott, hogy küldjék melléklete 
száráéra kéziratot. Ritkán érdekelt egy 
munka annyira, mint ez. Vére eljött az 
az idő, amikor gondolnak Ausztriára, 
Wahber von der Vogelweide országá­
ra. Látod, a külföldnek mégis szüksége 
van ránk. Es Ausztria meg fogja mu­
tatni a külföldnek, hogy mit tud. Mon­
dom neked, a közleménynek gyöngy­
nek kell lennie. Be fogod látni, milyen 
fontos, hogy te azonnal leülsz és dol- 

" zol. Csak kérlek, ne fogd a dolgot 
rövidre, különben azt fogják mondani, 
hogy mi. bécsiek, csak fecsegő dolgo­
kat tudunk írni. Elvárom kéziratodat 
legkésőbb’ nyolc nap múlva. Barátod

1 fogásod, nem !s lehet.
Friedelled.

IX.
Kedves Friede!1!!

Nehéz dolog Ausztriáról írni. Mit fog 
szólni ehhez a külföld?

Saszmann.
X.

Kedves Mester!
Igen tisztelt Saszman ur!

I
, i
i i

Egon Friedell.
s. Vigyázz, ne forduljon olyasmi 

eir- ebben a cikkben, ami Herman Bahrt 
vagy Hofrmnnnsthait bosszulhatná. Ez 
a legfontosabb.

Vendéglőmben arról értesültem1 hogy | 
j ön főmunkatársa a Frankfurter Zei- 
’ Ringnak. Már régóta óhajtottam lécizre- 
i működni e kivál óorgartum szellemi ré- 
! szében. ügy vélem, önnek könnyű 
; dolga lesz, ebben az ügyben a IcÖzve- 
* ti tő szerepét játszani. Én ugyan !to- 
} dalmi téren eddig nem próbálkoztam, 
í viszont régi, évtizedes ismerőse va- 
| gvok Franz Werfelnek. Ha kivánatos- 
' nak tartaná a szóbeli megegyezést 

naponta délelőtt tíz és egy ór között, 
dél Már három és hat óra között a Café 
Pyramidében talál.

Ausztriában az ember csak úgy lesz 
, naggyá, ha valamit feltűnő módon nem 
1 csinál. József császár a legnagyobb 
! feltűnés mellett nem hajtotta végre a 
> reformokat. Laudon közfigyelem ko- 
; zenette nem győzte le Nagy Frigyest 
! és Lueger roppant szenzáció közepette 

nem csinált Bécs számára semmit. A1 
í Frankfurter Zeitungnak már soaktn nem 
I utak, és senki annyira nem lett emiatt 

Bécs központjává. Ez onnan van, mert 
a többiek nincsenek megáldva tehet­
séggel. Osztrák tehetséggel.

Friedell.
XVII.

f Színház - Művésze

A Magyar Színház műsorai

K dd: Cárevics (4-edszer Napi bérét 10.
szám. B. 3szám 125.)

Szerda: Cárevics. {5-ödsaör. Napi bérlet 
10. szám. C. Sszám: 126).

Csütörtök: Pillangókisasszony. (Kelrnay 
Hona, Krisán és Indries vendégjáte. 
kával. Napi bérlet 11. szám. A. So- 
rozatszám. 127.)

péntek: Mórica grófnő. (Esti elő- 
adás nagyon olcsó mozihelyárakkal; 
50, áO, 30, 20 és 10 lej egy ogy jegy 
A-a Karácsonyi Ili, Sólyom Gy5z5 
Ihász Aladár föllépésével. Sorozat­
szám 128.'

Szombat d. u. fél 4 órakor: Drótostól
Második ifjúsági előadás r.agyon oi 
csó helyárakkal. Kondor Iboiyi föl. 
lépésével. Előadó lain ár Tárcza Be» 
tálán. Sorozatszám: 129)

Szombat este fél 9 órakor: Szeretlek.
Operettujdonság először. Kondor 

H Ibolya, Betegh Bébi, Kun Magdi, 
f Sólyom Győző, Tompa Béla.', ihász
i: Aladár, Leővey Leó föllépésével

Premierberiet 12. Soro-zatszám: 130. 
Vasárnap fél 3 órakor: Régi nyár. (Ope­

rettujdonság Kondor Ibolyával. Mér 
sékelt helyárakkal. Sszám: 131.) 

Vasárnap fél 6 órakor: A Cárevics. 
(Operettujdonság 6-odszor. Kará­

csonyi Ilivel, Sóylom Győzővel,
Ihász Aladárral. Rendes he]várak­
kal Sorozatszám 132.)

Vasárnap háromnegyed 9 órakor: Sze­
rellek: (Operettujdonság 2-odszor,
Bériéi'.szünetben. Sorozatszám: 133.) 

Hétfő: Szeretlek. (S&dszor Napi bérlet 11, 
szám. B Sorozatszám: 134)

Kedd: Szeretlek. (Negyedszer. Napi bér­
let 11. szám. C. Sszám: 135.) 

Szerda: Szeretlek. (5-ödször. Napi bérlet 
12. szám. A. Sszám: 136.)

i r. A 18., Illetőleg a 19.-ik kerület 
adóhivatala

Bécs
Alsóausztria.

Tekiinitetes c- > f

ÍV,

Kedves Friede!!!
Nagyon örülök neki és nagyon meg­

létei, hogy rám gondolsz. Engem is 
rtkán érdekelt egy téma annyira, 

mint ez. De viszont nem kívánhatod, 
hogy én legfontosabb meggyőződése­
méi neked áldozatul hozzam. Voltaké­
pen, miért ne lehessen Bahrt és Hotí- 
rnanr.stahu bosszantani ? Épen- e gv 
iü en komoly ügyben, amikor az egész 
Világ felénk tekint, nem szabadna sze­
mélyi motívumokat belekeverni a dol­
gokon az egészen osztrák tempó lenne 

I lórom napon belül megkapod a kéz­
iratot. Voltaképen milyen témáról van 
Sző?

A te Hans Sassmantiod.
:< - ■’ ' V • v

Kedves Sassmann!
\

Előreláttam, hogy amikor veled kéz- | 
dek valamit, már bajok is lesznek. Ne- I 
kém természetesen nem volt időm ala- j 
posan tanulmányozni a Frankfurter | 
Zeitung körlevelét, mert színházba { 
siettem, hogy ott mutogassam és most f 
sehol sem találom. Lehet, hogy a Pro­
fi ászka kávéházban felejtettem a törzs­
asztalon Arra emlékszem, hogy valaki ! 
O!lopta tőlem a City-bárban, hogy hen­
cegjen vele. Felhatalmazlak azonban.

Igaz nagyrabecsüléssé! 
Franz Zehenbauer 

városi vásárbiztos
XI.

Friedell ur!
mindig nélkülözzük. A 

1 kézirat beküldésére súlyt helyezünk 
j és minthogy az újév közeledik, tessék 

sietni a dologgal, mert nem találunk 
egv önnel hasonló értékű cikkírót olyan 

i gyorsan.
Kiváló tisztelettel 

i

Igen tisztelt 
Cikkét még

Frankfurter Zeitung j üteni szíveskedjék.

í , dr. Egon Friedell urnák.
.. a Frankfurter Zeitung főszer­

kesztőiének.
Hivatalos nyomozás alapján megálla­

pítottuk. hogy ön a Frankfurter Zei­
tung című időszaki közlönynél elfoglalt 
munkássága révén az 1926—1929 évek­
re a jövedelmi adó Ha csopotidból 1 b 
csoportjába soroztatott. Az előre meg­
fizetendő utólagos adatokat a közbe­
eső éveket megelőző harmadik félév­
re egvcyd második részletekén pót- és 
mellékjárulékaival egyetemben az ''dót 
az 1921 január 3-áról kelt adónovellák 
alapján, hozáadva a városi jövedelmi 
pótadókat, de levonva a megelőző há- 

f rom negyedfél év után iáró illetékeket, 
j kérjük, hogy az 1926. december else- 
( léig esedékes adóhátralékát húsz napon 
! belül végrehajtás terhe mellett kiegyen-

Xíf.
Kedves Sassmann.!

Üjév már küszöbön van és te még 
mindig nem szerezted meg az ígért an­
gol! szappant feleségem számára, 
igazi osztrák vagy. é

A te Frielied.
X Xfil.

Sürgős távirat Egon Friedell címére. 
Rasuti Blifta settmil hanta hapia 1/1

Frankfurter Zeitung. 
’T XIV,

Kedves Sassmann!
Megbotránkozásomra arról őrtesü- 

. a üafe Edenben, hogy te már me­
gint elhanyagoltad a Frankfurter Zei-

(Vége.)

Szflbatapéták
naöY választékban kaphatók a

BBRNÁT
papirosáruházéban 

Clui-Kolozsvár, Főtér. 
Óvári lerakat!

Hirdessen azü| Keletben
Nyomatott a „Carte, Romanes kotíorgó?«pén. Str. Bowbantttoy » ü"

A Magyar Színház mozi-műsora:

Kedden fél 4 órakor és fél 6 órakort 
Egy nagyvilági hölgy

Szerdán fél 4 és fél 6 órakor: Egy nagy
világi hölgy.

Csütörtökön fél 4 és fél 6 órakor: Férfi 
csapda. (Végtelenül mulatságos ameri­
kai vígjáték. Az egész világ legdivato­
sabb filmprimadonnájával. Clara Bow- 
val a főszerepben. Helyárak: 30, 20 és 10 
lej.

A sziiiháziroda közleményei"

Szeretlek! Nagy kedvvel készül a szili- 
ház énekes személyzete a szombat esti 
premiérere- A budapesti Király színház 
tavalyi évadjának legnagyobb sikerű 
újdonságát a Szeretlek cimü francia 
operettet fogják bemutatni. Csupa vi­
dámság, csupa derű, csupa ötlet ez az 
uj operette. Szikrázóin szellemes, mind* 
végig érdekes. Igazi telivér párisi da­
rab. A zenéje pedig a slágerszámok 
hosszú sora. Minden taktusa, minden 
száma élénk, gyors népszerűségre szá­
mitó ultramodern. A táncai boszorká­
ny osan változatosak. Még a buskomo- 
rak is halálra fogják kacagni magukat 
a Szeretlek előadásain. A színház nem* 
csak a szerposztásra. de a külső kiállí­
tásra is óriási gondot fordít- A górlak, 
sZjries változatos uj toilettjei külön 
szenzációi lesznek az előadásnak, épen 
úgy, mint a gyönyörű uj díszletek. Uj 
rendező fog a Szüretiekkel bemutat­
kozni: Ihász Aladár rendezi t- i. a da- 
t abot.

Pillangókisasszony __ Kelm-ay Uom-
kávcl. Kelma y Ilonka mielőtt szerző* 
dési kötelezettsége folytán innen Ber­
linben utaznék, még egy estén' fog föllépni 
legragyogóbb, legparádésabb, leghálá- 
sabb szerepében a Fillangókisasszony- 
óan. A Pillangókisasszony csütörtökön 
este kerül színre.

Cárevics. Ma. is. holnap is Lehár leg­
szebb' legtökéletesebb operettedét a Uá 
revicset adják Karácsonyi Ilivel, Só­
lyom Győzővel, Ihász Aladárral, Betegh 
P 'bive! a vezető szerepekben.

KIAD0HI1
Sir.

SZERKES]
Éjjel»

előfizet
EgészI 
Félévi 
Negye
Egy M

IX év főj 
~1928

Minden jt 
nem egy év­
sek csakúgy! 
közelednek
külföldi gazj 
főttnek tekint 
'.atkozatok b| 
"kölcsön első 
— két héten 
ja az angol, | 
listákból ab 
dciis, hogy 
ges aláirábál| 
parlamentbe 
ciojának előli 
latos törvényi 
(i i 8 posa<n ni ej 
Kálja tehát vj 
vei \aló egyl 
kapcsolódik 
pénzügyi élt! 
Ogy előre -;l 
gazda ságpol 
esztendőn kel 
Kz ország m| 

Semmi kéj 
külföld: köb 
sának megrí 
bizonnyal jo| 
megnyitni a 
életében. A 
tényszerűség' 
hogy egészséj 
nálLs gazdast 
valuta: nélkül 
stabil lej azl 
nyugodtabbai 
pénz- és áru 
éppen azért, 
ját egy bizto 
árfolyamú v< 
a: kihelyezése 
getik a vhlut 
gek. A belíö 
lej szükségsz 
sát fogja ma 
és kereskedő 
Mháriian-i a 
rizikóját, am
idézhet. De 1
fölött a lej s 
ni fogja pén 
ftn-nál azegy- 
fűmnél fogvz 
nőni fog, S2 
iódásokat fof

És talán fc 
rámutatni ar 
bankrott élőt 
lycn lehetőse 
főké belessél 
leg-nyomasztc 
részint a kül 
Pedig a ban] 
fékben való 
ÍÍS töivéa'lyjío 
hetővé tenni 
kamatláb esc 
ki terjeszteséh 
°kunk meg \ 
íünk a külfc 
cio megvalós 
rétéiben. Azo 
dé§ek küszö 
helyaetuiek i 
®ásáí várják 
vár.

T‘z eltékoj 
S^asági és

m


